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RÖVID HÍREK
PRÁGA. — A cseh kormány az egyre erőseb­

ben előretörő nemzeti szocialista mozgalommal 
szemben, erélyes lépésre határozta el magát. Az 
összes jobboldali szervezeteket, főleg azokat, akik 
Hitlerékkel igyekeztek kapcsolatokat szerezni, ma­
gasabb államérdekből feloszlatta és vezetőiket le­
tartóztatta. Massaryk kormánya hii maradt állami­
sága óta fennálló tradícióihoz és még diktatúra 
árán is biztosítja a létalapját képező demokráciát.

NEW- YORK A bronxi rendőrié’ügye'őség 
Reichmenn főrabbi intervenciójára mindazon zsidó 
kereskedőket, kik a szombati napon zárva larljék 
üzleteiket, felmentelle a vasárnapi munkaszüneti 
törvény kötelező betartása alól. — Dr Cyrus Adler 
az American Jewish Commillee elnöke, valami! t a 
zsidó teológiai szeminárium rektora, a napokban 
ünnepelte 70 ik születési évfordulóját. — Az Egye­
sült Államokban egy uj fasiszta párt szervező mun­
kálatai kezdődtek meg, az úgynevezett „Eziislinge 
sek“ mozgalma. Az. uj mozgalom Hitler Adolfot 
telinti szellemi vezérének. A szervezet programja 
kimondollmi antiszemita vonatkozású. A mozgalom- 
vezetője Wiillam Duriley Pelley amerikai író. A 
párt már egy lapot is kiadod „Liberation" címmel.

AKKO. Egy beltenyésztésben nagy szakértelem­
mel rendelkező jugoszláviai zsidó mintegy 6 hó­
nappal ezelőtt Akko közeiében < gy halastavat léte­
sített, szokatlan kedvező eredménnyel.

ZÜRICH. Az elmúlt vasárnap voli k Zürichben 
a városi tanács-választások, amelyen az antiszemita 
„Nemzeti front" is 10 mandátumot kapott. E; az 
első eseti, hogy a városi parlament 124 mandátu­
mából az ariliszemiiáknak ;s sikerüli nemi mandálu- 
mól elérni.

B1ALYSTOCK. Ercv Rorhasono napién több 
antiszemita huligán behatolt a mikve épületébe és 
több íevolverlövésf adtak le. Négy személy sulyo 
san megsebe ült. A merénylők elmenekültek.

A görög kormány nem 
látja szívesen a zsidó 

kivándorlást
Szalonilti. Rendkívül érdekes nyilatkozatot lelt 

a közelmúlt napokban Philip Dragoumis mirisrfrr, 
Macedónia kormányzója, a „Bestia" lílhéni görög 
napilap képviselője előli, a görög zsidók paleszli- 

' nai kivándorlásáról, A miniszter löbbek közölt a 
; következőket mondotta : „A kormány nem kívánja, 

hogy a zsidók elhagyják az országot, így tehat a 
kivándorlást nem tátja szívesen, már csak azért 
sem, mert ez joggal kellheli azt a látszatott, mintha 
Görögországban a kormány antiszemita politikát 
folytatna és emlait kivándorlással igyekszenek a zsidó 
lömegeken segiieni. A kormánynak az az óhaja, 
hogy a zsidó vallásu polgárai az országban marad • 
jtnak, saját érdekeikben épugy. mini az ország ér­
dekében is. Ez az á lásponl nem ezt jelenít, mintha 
a kormány nem érez ne meleg szimpátiát a cionista 
mozgalommal szemben. A kormánynak ily irányú 
nézete nagyon is kör ismert és fühö ízben hangsú­
lyozta, hogy a legnagyobb szimpátiával adózik 
ennek a márlirnépnek nemzeti újjászületésén," 
Macedónia főkormányzójának ezen nyilatkozata nagy 

- feltűnést keltett és a zsidó lakosság közöli meleg 
elismerési váltót! ki.

*

A görög kormány szimpalikvs nyilalkozala azon­
ban nem tévesztheti meg a zsidóságot afelől, hogy 
a zsidó tömegek Görögországban, legfőképen Sza- 
lonikiben a legnagyobb nyomorban élnek és egyet­
len reményük a Palesztinái kivándorlás. Ettől el­
tekintve meg kell állapítanunk, hogy a miniszter 
állal hangoztatod szimpátiát a pörög lakosság leg­
nagyobb része — sajnos — nem oszlj1-. Csak egy 
évvel ezelőtt nagy antiszemita kilengések fo'ylak le, 
melynek inszcenáláséban nagy re ze volt a kormány 
lapjainak is. Sőt a röviddel ezelőtt megtartott par­
lamenti választások is az anliszemilizmus jegyében 
zajlollak le. A görögök egyik legismertebb vezetője, 
Venizielos is liszfa antiszemita programmal jelöl­
tette magát. Sajnos a szép szavaktól a zsidó töme­
gek jólléte nem emelked k és egyetlen ut marad 
számukra nyomoruk likvidálására: a palesztinul 
kivándorlás,

BERLIN. A zsidók nr m kaphatnak főbbé fegy- 
verhasználali, valamint vadászati engedélyi. — A 
Ihüringiai fajkutató intézel elrendelte, hogy rnindtn 
nemzeliszociálisla párttag származásáról ponlos ki- 
muíafá-t kell készíteni, amelynek vissza kell nyúlnia 
a francia forradalomig. — A schlesvigi kormány­
elnök lendelelileg ulasilolla az iskolákat, hogy a 
vailásoktalásné! tsz Izsák áldozaténak történetét 
töröljék, mert az ellenkezik a német szellemmel. — 
A löbb mini száz éves perlebergi zsinagógát a kö­
zelmúlt napokban lezárták. A zsinagóga bezárásá­
nak oka ez volt. hogy n hitközség tagjai rz ulóbbi 
hónapok során többnyire meghallak és elmenei ül­
tek és a templom fenntartása löbbé nem bírt lehe­
tőséggel. A kulluszérlékeket áfadiák a berlini hit­
községnek. — A német frontharcosok szövetségé­
nek elnöke, Horn tábornok kijelentette, hogy a jő 
vőben a frontharcosok szövetségében csak árja 
születésűek vehetnek részt. — A napokban alakult 
meg a zsidó némák és nagyolthallí k szövetsége, 
miután kizárták őket az országos szövetségből, 
zsidó felckezelük miatt.

AMSZTERDAM. Machsike Hadas néven Am­
szterdamban egy keleti zsidó-hitközség alakult, 
Helpern S főrabbi szellemi irányítása mellett. Az 
uj hitközség egy Talmud-Tóra iskolát nyitott és 
elhatározta, hogy a közeljövőben egy Beth Jákob 
valamint egy jesivát is létesít. — A hivatalos sta­
tisztika biiro legutóbbi jeleulése szerint Hollandiá­
ban jelenleg 111907 zsidó él, amely az összlakos­
ság 1.41 % - át teszi ki. A holland zsidó-ág 57%-a 
Amszterdamban él, hol a lakosság 8.68%-t teszik 
ki. A holland zsidóság között 5184 a szefárd zsidók 
száma.

VARSÓ A Rovno közelében lévő Mererifsch 
községben Ros-Hasono második napján súlyos 
szerencsétlenség történt. Egy égő gyertya ráhullott 
a frigyszekrényre és 3 Tóratekercs a lángok mar­
talékának áldozatául esett. A hitközség zsidósága 
mélyen gyászolja az elpusztult szent Tórákat. — 
Konstantzá-ban szeptember 27-én avatták fel az uj 
lengyel hajóvonalat Palesztina felé, melyet Arci- 
szewki lengyel követ adott át a forgalomnak. Az 
első ut alkalmával a „Polonia* nevű 15,000 tonnás 
hajóval 700 utas ment Palesztinába,

WINTENBERO. Negyven német professzort, 
okik a Heidenheim keslélybon konferenciái szándé­
kozlak lerleni o német gazdasági és szociális álla­
potokról, lelarlózlellak és inlernálóláborba zárták 
őket. A hivalalos kommüniké szerint a professzo­
roknak felforgaló lörckvéseik voltak.

FOKVÁROS. Fokváros polgármesterének a 
bielysloki születésű I.ouis Orodnert választoltak 
meg, aki a délaírikai rádió részvénytársaság igaz­
gatója. Gradner a második zsidó mér Fokváros 
polgármesteri székében,

LONDON. 65.186 bibliával többet adtak el a 
világon 1932 ben, mint 1931-ben, Ez a növekedés 
azonban az Európán kívüli földrészekre esik, mert 
magában Európában kevesebb szeritirást adott el a 
bibliaterjesztő társulat 1932-ben, mint 1931-ben Az 
egész világon eladott példányok száma (1932-ben) 
10617470.

— A leragtyel kormány 
elismerte jemzsúlemi 
£-&éi*er egyetemei. Varsó. — 

l A belügyminisztérium körlevelet intézel! az 
ország összes komiszáriátusóhoz, amelyben 
közli, hogy a lengyel kormány, a jeruzsá- 
lemi egyetemet, mint főiskolát elismerte. 
Ennek folytán tehát mindazon lengyel pol­
gárokat, akik tanulmányaikat a héber eciye- 
iemen folytatják, épen úgy, mint más főis­
kolák látogatása esetén, felmenti tanulmá­
nyaik ideje alalt a katonai kölelezelíség 
alól. A belügyminiszter azért intézte ezen 
körlevelet a politikai halóságokhoz, mert 
ebben az évben először rendkívül nagy­
számú zsidó diák ment Lengyelül szagból 
Jeruzsálembe, hogy a héber egyelemen foly­
tassák főiskolai tanulmányaikat.

— A ÍFáctTiIkJüirlI jessvátt 
Fiumébe tfaelyessiik: áf. Fiume. 
Az elmúlt belekben a hitközségi tagok tel­
jes részvétele melleit választotta meg az 
orlbodox hitközség uj főrabbiját és a vá­
lasztás egyhangúlag dr. Breuer József frank­
furti főrabbira eseti. Ennek a választásnak 
azért van különösebb jelentősége, mert 
össze van kötve egy jesiva léfesülésével, 
amely első ilyen intézete lesz Óla zország- 
nak. A jesiva igen előnyös kedvezményeket 
fog ianitványai számára biztosítani és lehetővé 
teszi számukra, hogy a városba a gimná­
ziumokat, vagy ipariskolákat teljesen ingye­
nesen látogassák, hogy ezen a módon is 
felkészülhessenek az életre. A jesiva később 
egy hachsara ielepet is fel fog állítani, hogy 
növendékei számára cerlifikátot kaphasson. 
Ez a hir egyébként azt is jelenti, hogy Né­
metországban tarthatatlan a helyzet. Ugyanaz 
történik tehát, mint a zsidó történet számos 
esetében 1298-ban a Ros-nak menekülnie 
kellett Németországból és Spanyolországba 
telte át jesiváját. A kozáklázadás alkalmá­
ból 1648-ban a Sach Oroszországból Mor­
vaországig jutott. A babilóniai gaoni iskolák 
az elnyomás következtében feloszlottak és 
Spanyolországban támadt uj Tóraközpont.

Gyenge férfiaknak
válaszbélyeg ellenében díjmentesen 
küldöm szabadalmazott szenzációs
„HEURÉKA*
találmányom ismertetőjét. — Cím t
„PATENT 616~ €!uj,
______1. »«. postafiék-______
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jZSIDŐ HUMOR
I ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓL

Kis Irodai oml örfénét
Schiller majd minden országnak irt 

egy drámát:
Franciaországnak „Az. Orleansi szüzet",
Angliának „Mária Stuartot",
Spanyolországnak „Don Carlost",
Olaszországnak „Fiascot",
Svájcnak „Wilhelm Telit*,
Németországnak „A rablókat".

(Pragcr Montagsklatt.)

Törtöm a bankot
Rabbi Akiba Egerhez egy napon késő 

este bekopogtatott egy zsidó özvegy és 
sírva panaszolta el neki, hogy odahaza 
gyermekeinek nincsen egy falat kenyere 
sem, sőt holnap reggel kidobják a lakás­
ból is, ha nem fizeli ki hátralékos ház­
bérét.

Rabbi Akiba azonnal vette kabálját és 
elindult, ho y a hiíközség gazdagjaitól meg­
szerezze az özvegy számára a szükséges 
összegei. Sajnos azonban egyetlen egyet 
sem talált odahaza, meri mindannyian a 
játékklubban időzlek. A rabbi lehat a já­
tékklub felé velle az útját. Amidőn belé­
pett a játékszobába, a hitközség tagjai 
ijedten felugráltak és gyorsan elakarták 
tüntetni a kártyákat, hogy a rabbi észre ne 
vegye. Rabbi Ái iba azonban felkiáltott:

— Megálljaink! Ne dobáljátok el a 
kártyát, tovább játszunk és én tartom a 
bankot.

Es a szegény asszony másnap ki 
iudfa fizelni a házbérét és kenyeret tudott 
adni gyermekeinek.

Szokások, amelyet ná<- 
lünk már nem Ismernek

A levar tiai zsidók a Mindenható nevé­
nek említésekor kezüket homlokukra, szá­
jukra, majd mellükre helyezik, minta gy an­
nak jelképéül, hogy gondolataik, szivük és 
szavaik Isten szolgálatában állanak.

A florerci spanyol hilközségben olyan 
imarerd uralkodik, hogy ünnepnapokon a 
mincha ima során Ifilinl légoinak.

A velencei szefárd zsinagógában szu- 
kosz ünnepen a mincha imánál kézről-kézre 
adják a soférf, hogy mindenki fújjon bele 
egy kicsit.

Rómában a fiatal zsidó leányok*t is 
felhívják 13 éves szülelésük évfordulóján a 
Tórához.

Úgy mégy el,
— ahogy föütél. ..

Úgy mégy el, ahogy jöltél 1 Joliéi sírva 
és sírva távozol. Joliéi aggodalom köze­
pette és szorongás közepette távozol. Jöttél 
és zokogtak és zokognak, mikor távozol. 
Jöltél és nem fudiad, hogy jössz és távozol 
és nem tudod, hogy távozol.

Szülői szeretet.. .
Rabbi Tarfon öreg édesanyjával sétált 

künn az utcán. Egyszerre leoldódott a mat­
róna lábáról a szandál s a szijjak elsza­
kadtak. Rabbi Torfon lehajolt és két kezét 
leterifelte eléje, mini valami szőnyeget, hogy 
édesanyja lábai ne érjék az ulca kövét. 
És így ért haza az öreg édesanyja, fia ke­
zén lépkedve,

De otthon, kipirulva és mégis büszkén, 
panaszkodott a boldog anya fia barátainak : 
Torion lulságba megy velem ! Tarfon tul- 
ságba viszi a tiszteletet! Tarfon Izrael egyik 
vezére és az ő kezét adta nekem sző­
nyegül !

De a bölcsek fejüket rázták és így fe­
leltek :

— Amit fiad veled lelt, matróna, az 
milliomodrésze sincs annak, amit a Tóra 
megkövetel tőlünk szüléink iránt.
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Ma neked — holnap nekem!
Nem tudjuk, mindenki észreuette-e és 

ha észre is nettó, vájjon fáj-e mindenkinek 
az, amit mi már hónának óta figyelünk. Es 
ez: a német zsidóság helyzetének vissz­
hangja a keleterópai államokban. A z a né­
met zsidóság, amely mindenkor felemelte 
szavát a román, vagy magyar zsidóság 
érdekében, amikor annak szükségét tát la, 
ezekből az országokból kevés támogatásra 
tatát, a szorongottutás eme nehéz idején. 
A lengyel kormány, megengedi ugyan, hogy 
átmenetileg ott lehessenek menekültek, ez 
a magasabb lengyel politika érdeke. Ezzel 
kapcsolatban az ottani zsidóság kiveszi ré­
szét ti támogatásban, ereiének meg felelően. 
Azon legyöngitett erejének megfelelően, 
amelyet a gazdasági összeomlás még meg­
hagyott. Viszont a németellenes bej kottát 
Lengyelországban százpercentescn keresztül- 
viszik.

De itt nálunk, vagy a szomszédé rszá- 
gokban? Nem láttunk egy nagyobb stílű 
akciót, sem anyagit, sem erlötcsif, amely 
dokumentálta volna az együttérzésnek űzi a 
maximumát, amelyet ki kellett volna érez­
nénk e szomorú és sorsformáló napokban. 
Tagadhatatlan, hogy a kormányok sem nyúj­
tóitok erre segédkezet. Emlékezhetünk, hogy 
a magyar parlamentben a hiílerizmus első 
idején már inlerpeláltak, hogy nem-e jöttek 
he az országba németországi zsidó mene­
kültek. Nálutik? Nálunk pedig az a helyzet, 
hogy errefelé nem indád meg a zsidóván 
dorlás. Először is azért nem, mert mi soha­
sem voltunk, filoszemita országnak elis­
merve. Másodszor azért sem, mert ez az 
ország „telítettnek" nek látszik zsidókkal, 
így hirdetik legalább már réaóta a cuzisták. 
Harmadszor azéri sem, mert a megélhetési 
lehetőségek sem rózsásak. De nem is 
hívogatja az itteni zsidóság sem őket. 
Hát mit is lehetnénk — kérdezhetnénk 
naivul, ha nem tudnánk poiitme, hogy az 
erkölcsi támogatáson kivid, vannak még 
anyagi 'ehetőségek. S arra kell rámutas­
sunk, hogy e téren sem tette meg köteles­
ségét az ország zsidósága.

Igaz, elismerjük, hogy nehéz viszonyok 
között éiünk. De vannak még tehetőseink és 
talán volna áldozatkészség is. De nincs 
senki, aki fáradságot venne magának ahoz, 
hogy összefogja a do'gkoat. Pedig köteles­
ségünk volna valamennyiünknek, hogy ezt a 
feladatot elvégezzük. Élért érezzük és tud­
nunk kell, hogy csak a zsidó összetartás, 
meg a szolidaritás az, mely erőt tud adni 
a németországi zsidóságnak, hogy további 
élethalálharcát megvívhassa, kérlelhetetlen 
ellenségével.

A romániai zsidóságnak össze kell 
fogni e kérdésben. Mert nem tűrhetjük azt 
sem, amiről Csernooitzból kaptunk hirt. Az 
ottani hatóságok nem r engedik a hoykottol, 
a német áruk ellen. Erisük meg jól l Nem 
engedik, hogy egy külföldi állam ipari cik­
keinek behozatala ellen szót emeljenek a 
zsidók. Indok: a cuzisták nem látják jó 
szemmel. Viszont szemet hunynak a cuzis­
ták szervezkedésével szemben és hagyják.

hogy egv belföldi kiseb! ségnek minden téren 
való kiszorítását hirdessék. Ez a hétféle 
mérték az, ami fáj nekünk. Es a kormány 
hallgat. „Semleges". Fabricius kapitány ur 
és legényei vígan masírozhatnak. Nyugodtan 
hozhatnak hdleristo határozatokat a nagy­
szebeni gyűlésükön. Nekik szabad. Nekik lehet, j 

Es mi hallgassunk 7 Mi lapuljunk meg 1 j 
A régi gi I ’om mi a !itá s sol csak húzódjunk j 
össze és rnindeniv végigtáncolhasson rój- I 
tünk ? Hát mikor jogunk már össze ? A né- 1

metországi szerencsétlen zsidóság érdekében 
és a magunk mindmosiarig „rosszulfelfo­
gott" ügye érdekében? Fiikor teszünk már 
tettrekész kombaitánsai az egyetemes zsidó 
ügynek ?

A zsidó közélet é én állók hallgatnak. 
Pedig dokumentálni kellene a romár iái zsi­
dóság tetírekészségét, összetartását cs 
együttérzését. Kötelesrégünk erre Jigyelmez- 
tetni a romániai zsidóságot. Csak szavunk 
ne ügyen pusztába kiáltó szó ! Ne feledjük 
el a „ma neked, holnap nekem" jelszót. 
Ne feledjük, honén idejében okoljunk és 
tanuljunk !

Sombajsódra teremnek a fasiszta pártok Romániában.------------  ------  --- ~ ■ -- ----  ---  -----

SS az antiszemita front, 
noha a kormány már rég 

keresztülvitte a numerus-nullust.
Cuzcs szervezetei hadgyakorlatokat folytatnak

Bukarest. — Hogy Románia a politikai 
lehelőségek és lehetetlenségek klasszikus 
földje, azt mindenki tudja, aki csak egy ke­
véssé is foglalkozik a belpolitikai viszonyok 
kai. Ami! Amerika a technika területén alko­
tott, azt Románia politikai viszonylatokban te­
remtette meg. A politikai pártoknak többek 
között semmi szükségük sincs arra, hogy po­
litikájuk összhangban legyen gyakorlatukkal. 
Az ellentmondások legdurvább skáláit is meg­
engedik maguknak, amit Ciuáék Hitler-bíróí- 
sága bizonyít legszebben,

Amíg azonban más országok megeléged­
tek annyival, hogy mindössze egy fasiszta 
pártot alakítsanak, ami egymaga is súlyos te­
hertételnek számított bármely állam politikájá­
nak szempontjából, eddig Románia ezt is ad 
abszurdum vilié és egész kollekciót teremtett 
ebből a lonjuktura cikkből is. Ma már egész 
szinergiák teszik próbára az ország bé­
kés lakosságénak türelmét, amely kizárólag 
az inggyárosok malmára hajija a vizet. Nap­
ról napra alakulnak a pártok és el sem lehet 
képzelni, hogy az uj páit ne fasiszta legyen. 
Az például senkinek sem jut eszébe, hogy 
csatlakozzon a meglévőhöz, hanem mindjárt 
alt kit magának epy teljesen újat. Uj színekkel 
is. A barnair gek nie lett rna már nemcsak fe­
ketéi, de zöldéi, fehéret, kéket, sőt még ezüst­
ben ragyogót is lehet találni. Mindez pedig a 
fasisznms megváltó szellemében jött a vi­
lágra.

E növekvő fasiszta lerjeszkedés mellett 
azonban nem szabad napirendre térni a kö­
zeli veszély egyre nyomasztóbb szimp'omái 
melleik Mert Romániában ez az uj jobbot- 
dili invázió olyan hatalmas méreteket öltött, 
hogy Cuzáék már nyíltan a hatalom átvéte­
léről beszélnek, sőt nemcsak a kormány leg­
bensőbb berkeiben, de nemzeti-garas, 
képviselők között is szimpátiával néjr ^’át?

antiszemita mozgatom terjeszkedése felé. 
És noha a „Dimirieaja" egyik legulóbbi szá­
mában élesen k'kei a most folyamaiban lévő 
cuzisfa „hadgyakorlatok" miatt és szemére 
véli a kormánynak, hogy iicgyan tűr meg az 
állam hadseregén kívül, még más hadserege 
kei is, a cuzisták azért zavartalanul folytatják 
hadműveleteiket, melyeknek egy napon igen 
szomorú következményei lesznek.

De nem szabad elfelejtenünk azt sem, 
hogy Romániában merőben más a helyzet, 
mint a nyugati államokban. Mert Hitlernek még 
módjában állott a zsidóságé I megfosztani jogai- 
iól és kiűzni a zsidó alkalmazottakat, hivatal­
nokokul, orvosokat, ügyészeket, bírákat az 
állami gépezetből, de Romániában mindez 
Hiílerizmus nélkül is keresztül van vive. A ro­
mániai zsidóság nagyon is meg volna elé­
gedve, ha az á.hami alkalmazások területén 
legalább numerus-klauzuszt alkalmaznának. 
Sajnos azonban ez hiú ábránd, meri az egész, 
vonalon keresztül van vive a numerus-nullus 
polilik ója. Hogy egész közeli példát említsünk, 
itt van Nagyvárad, amelynek zsidósága a lakos­
ság 30°/o á! teszi ki. Méltányos volna tehát, 
ha az állami alkalmazásoknál respektálnák ezt 
az arányszámof. Valójában azonban h túl akar­
juk becsülni, alig fél százalék sincs a közinléze- 
teknél a zsidóság száma. Ugyanez a helyzet 
azonban Kolozsváron, Temesváron é = a többi 
erdélyi városokban is, nem szóivá a bukovinai, 
regéli és beszf-rábiai nagy zsidó centrumokról.

De, hogy visszatérjünk a növekvő anli­
szemilizmus veszélyére, meg kell állapítanunk 
ezt is, hogy pillanatnyilag még a legnagyobb 
anarchia uralkodik az uj fasiszta alakulatok 
között. Ez nem szabad az.onban senkit sem 
félrevezessen. Meri az erőknek ez a meg­
oszlása egy történelmi pillanatban összeková- 

olódhalik és megsemmisítő csapást mérhet 
mániái zsidóságra.
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Újabb arab provokációit az épülő zsidó Palesztina ellen
— Tiltakozó arab memorandum érkezett a Népszövetséghez. —

Csak ez elmúlt számunkban számoltunk 
be az arab munkások és munkaadók tiltakozó 
sztrájkjáról, amelyet a tömeges zsidó beván­
dorlás ellen tartottak. Rámutattunk, hogy en­
nek az atmoszférának megteremtésében nagy 
része volt a Hisztadrulhnak, mely a mai cio­
nista politikát irányítja, jj

Alig csilapodtak le ennek a kudarcba fűlt 
demonstrációnak hullámai, már is újai b pro­
vokációról érkezik jelentés. Jeruzsálem! hír­
adás szerint az arabok a Népszövetséget egy 
memorandummal keresték meg, amelyben a 
zsidókat azzal vádolják, hogy a németországi 
eseményekből üzletel csinálnak, — és jogcí­
met teremtenek maguknak, hogy a Hitler el­
leni harc kapcsán a zsidókat Palesztina felé 
tereljék. — „Miért nem akarnak a zsidók 
Afrika valamely részén kolóniákat létesíteni,u 
— Írja többek között a memorandum — „hol 
nem lakik senki és zavartalanul építhetnék fel 
városaikat ? Készséggel elismerjük Palesztina 
vallásos jelentőségét, mint az összes vallások 
bölcsőjét. De mi köze van ennek ehoz, hogy 
a zsidók egy zsidó államot akarnak itt léte 
siteni még az arabok kitűzése árán is ? Az 
ország nem bir el már több bevándorlást és 
minthogy a világon élő 14—15 millió zsidó­
nak Palesztinában nincs helye, nem-e ezt je­
lenti ez, hogy egy veszélyes expansio indul 
Irak és Svyria felé ? A zsidók egyébként nem 
képeznek agár-népet, amelyet az is bizonyít, 
hogy minden egyes zsidó kolónia még ma is 
legkevesebb 4—5.000 dollár évi deficittel 
dolgozik."

Jeruzsálem. Az arab ifjúsági szervezetek 
elnöke a közelmúlt napokban felkereste Pa­
lesztina főiormányzóját és memorandumot 
nyújtott át az arab ifjúság nevében, melyben 
a zsidó bevándorlás ellen tiltakozik. A memo­

randum a többek közölt a követezőket tar­
talmazza: — „Sajnálattal kell Önnel közöl­
nöm, hogy az arab nép nagyon fölindultán 
nézi a kormánynak azon politikáját, hogy szé­
lesre tárja kapuit a zsidó bevándorlás előtt. 
Biztos tudomásuk van a: ról hogy a Jewish 
Agency 80.000 certifikátot kér az elkövetkező 
három évre, de még ez év folyamán 400.000 
zsidó bevándorlót akar az országba hozni. Ha 
ez ellen a bevándorlási invázió ellen a palesz- 
I nai kormány nem védi meg az arab népet, úgy 
az arab tömegnek maguknak kell gondoskod­
niuk önvédelemről és arról, hogy Palesztina 
kapui valóban bezáruljanak. Az ország rém tud 
többé hallgatni és szenvedni. Választ kérünk! ."

A napokben az arab nemzeti szövetség 
egy röpirafot bocsájtolt ki, amelyben többek 
közölt a következő kitételek szerepelnek :

„Az égi eső megszűnt hullani országunkra 
és helyette zsidó bevándorlók hullanak reánk. 
A föld nem terem több gyümölcsöt és helyet­
tük ember palántákat ültetnek el a talajba . . . 
Követeljük, hogy a kormány végre hallja meg 
és vegye figyelembe az arab nép tiltakozását... 
TiUako/ógyülések, demonstrációk és minden 
törvényes eszköz segítségével meg fogjuk 
akadályozni a zsidó bevándorlás további za­
vartalanságát ! . . .“

A cionista politikai köröknek nem szabad 
ezek után azzal áltatniuk magukat, mintha 
ezek a jelenségek, csak múló vés élyl jelen­
tenének a zsidó épifőmunkára nézve. Ha le­
becsüljük az arab veszélyt és a növekvő nem­
zed mozgalmukat, ezzel csak saját ügyünknek 
áriunk. Mert a csendes elnézés leple alatt az 
arab sovinizmus mély gyökeret ereszthet és 
akkor már nehezebb lesz izolálni u veszélyt, 
mint most, mikor még csak a gyermekcipőit 
tapossa.

Dp lsül Sarcul szpüi hitközségi elnöli ispüppi 
IM Karolj/ foépuisBlőoeli Lön Immánuel főrabbi ellni 

antiszemita tapintatlanságát

ti

Szegedről jelentik : Nemrégen volt meg­
tartva a magyarországi „Országos Bírói és 
Ügyvédi Egyesület" szegedi kongresszusa. Az 
ismeri antiszemita képviselő, Wolf Károly az­
zal akar! fünteini a zsidósággal szemben, hogy 
ezen kongresszuson Szegednek világhírű agg 
főrabbiját, dr Löv Immánuel-t, a magyar fel 
sőház tagját, üdvözlő beszedőben teljesen 
mellőzte. Nem úgy telt, mintha elfelejtette 
volna üdvözölni, hanem hangsúlyosé tten és jól 
megfontolton hagyta ki az üdvözletek sorából. 
Az esel termászelesen kincs feltűnést keltett. 
Wolf Károly sértésére a nagy pap-tudós, ra­
gyogóan elmés, finom és elegáns beszédben 
válaszolt a szószékről. De Wo f Károly ré­
széről elmaradt üdvözletért bőven kárpótolja 
őt az a világszerte megnyilvánuló megbecsü 
lés, mely tudományos munkálkodásáért a leg­
kiválóbb tudósok részéről, évtizedek óta ter­
mészetszerűleg kijár neki.

A szegedi szentegylel legutóbbi ülésén 
dr Biedi Samu, szentegyleti elnök tette szóvá 
Wolfnak tapintatlan viselkedését és adott al 
kaimat a tudós főpap ünneplésére. Dr Biedi 
többek között a következőket mondotta :

— Wolf Károly nem sérthetfe meg dr Löv 
Immánuelt D? nem sérthette meg zsidósá­
gunkat sem, mert mi az ilyen apró tüszurá- 
sok ellen már nagyon régen edzne ángyunk.

— És ha szóváleszem ezt az ügyet, nem 
azért teszem, mintha rekriminólni akarnék ha­
nem azért, hogy ez az önkéntesen összegyűli 
g■ ülekezef biztosítsa szeretetéröt, ragaszko 
dósáról és nagyrabecsüléséről a mi agg fő­
rabbinkat.

— Wolf elnök ur önmagát sebezte meg, 
amikor ily mulasztást követett el.

— Önmagán ülöll sebet, amikor nem veit

ludomásl dr Löv Immánuelről, meri önkénte­
lenül is összehasonlításra adott okol.

— Bátran vethetjük fe! a kérdést, mi 
történnék akkor, ha véletlenül holnap Wolf 
elnök ur kezéből kisiklik a politikai hatalom? 
Ki emlegeti ől ma a határokon túl a hármas 
színű határoszlopokon túl. Milyen kormány­
zód, politikai, társadalmi, nénió‘éti nagy tu­
dományos szolgálatokat tett ő ennek a nem­
zetnek, amely az ö nevét megörökítené ? 
Vele szemben áll agg főrabbink, akinek neve 
a kontinenseken járó pénz, — akit mindenütt 
ismernek, ahol a keleti tudományokat müve 
ük, ahol kutatják a növényvilág titkait és ahol 
van még érzék a szép és nemes iránt. El­
mondhatom, hogy ő nem fog nyomtalanul el­
tűnni, mert egész könyviár fogja elmúlása 
után is munkásságát és tudományát hirdetni.

— Mi napirendre térünk ezen do’og fe­
lelt. Mi meg fogjuk becsülni más felekezetek 
reprezentatív férfiéit, mert ezzel önmagunkat 
tiszteljük meg, — Nagy taps és helyes! és fogadta 
dr Biedi elnök szavait.

— A I e 1 *i w i w í Levanfe
Messe, mely 1934 tevasszán nyílik meg, 
jelenték' nyen felül fogja múlni az 1932-es vá­
sári. Amig az 50.000 qmtr. területen volt meg­
rendezve, az 1934 es 100.000 qmtr. területen 
épül fel. Az uj kiállításnak azonban az köl­
csönöz rendkívüli jelentőséget, hogy az európai 
ipari államok ilt vívják csatáikat a közeiké Jeti 
piacok megszerzéséért. Érdekes, hogy az alig 
50 millió fővel rendelkező közelkelel ugyan­
annyi értékű árut vásárol, mint a 450 millió 
lakosságú Kína. De nagy jelentősége van a 
telavviwi vásárnak a Tocerel Haarec ű rén is. 
Az elmúlt vásár óla rendkívül sok uj gyár lé 
tesült, amely külföldi piacokat keres magának.

Idegen állampolgárokat Is 
bántalmaznak 
o Hitler-legények

Frankfurtban egy König nevű délafrikai 
illetőségű zsidó polgárt a náci lerrorfiuk sú­
lyosan bántalmazlak, meri megtagadta a Hit­
ler-köszöntést. A véresre vert délafrikai pol­
gár inzullusa ellen az angol követség erélye­
sen tiltakozott, mire a halóságok „sajnálatu­
kat" feje>lék ki és kilátásba helyezték, hogy 
az orvosi költségeket is megtérítik az áldo­
zatnak. A nácik részéről az ügy erre már be­
fejezést is nyert, addig inig újra módjukban 
lesz vére-re verni egy külföldit, hogy kenet- 
teljes sajnálatokat arcátlanul újra kifejezhes­
sék. Aztán újra verés és újra sajnálkozás . . .

A prágai „Bohémia", mely nem viseltetik 
barálságtalanul a jelenlegi német kormánnyal 
szemben, pontos adalokkal számol be arról, 
hogy egy csikágói születésű romániai illető­
ségű zsidó matrózzal és boxolóval, hogyan 
hantok el a Hitler legényei. Feinstein, a zsidó 
matróz egyik éjszakáját a gormonstrassei férfi 
otthonban tökölte. Amidőn reyg i az otthon 
ajtajában álldogált, egy hitlerista ifjúsági me­
net haladt el előtte, — Ebben a pillanatban 
az otthon vezetője, hátulról egy konyhakést 
szúrt bele, bár jói tudta, hogy Feinstein kü! 
földi állampolgár. Feinstein! súlyos sebekkel 
szállították a legközelebbi kórházba, ahol 10 
napig állolt gyógykezelés atoll.

Noha kétségtelenül vonnak körülmények, 
midőn a külföldi zsidó állampolgárok nem 
kerülhetik el, hogy Németországba utazzanak 
csatod!, vagy üzleii dolgaik elintézése miatt, 
ez is bizonyos, hogy a zsidó sajtó intő szava 
és felhívásai sok esetben nem találnak meg 
érlésre, midőn a németországi bojkottot hir­
deti. Ennek a bojkottnak természetesen nem 
szabad megállania az árubojkoiínal, hanem ki 
kell terjednie az élet minden vonatkozására, 
igy az idegenforgalomra is.

Két halálos ítélet 
Palesztinában

Haifából jelenük : Az elmúlt bélen folyt 
le Haifában Josef Jakobi zsidó k cionista és 
gyermeke elten elkövetett merénylet ügyében 
a törvényszéki tárgyalás. A vádlottak padján 
öt arab ült, akiket a vizsgálat során nyomós 
gyanuokok alapján őrizetbe veti a rendőrség. 
A tárgyalás mindvégig izgalmas atmoszférában 
folyt le. A bíróság feszült csendben hiidelte 
ki itéieléf, n ely szerint a vádlottak közül 
kettőt szándékos emberölés bűntettében mon 
dőlt ki bűnösnek és halálra ítélt, mig a to­
vábbi három vádlódat szabadiái ra helyezte.

A tárgyalás, melyről már hódúnk jelen­
téseket egész Palesztina érdeklődése jegyé­
ben zajlott le. A vádlottak, valamint a tanuk 
kihallgatása során kiderült, hogy a merényle­
tet előre megfontol1 szándékkal követték el 
egy arab terrorista csoport megbízásából, 
amely óbból a célból létesült, hegy gyilkos 
merényleteket kövessen el palesztinéi zsidók 
ellen. Érdekes, hogy szervezet közponljáf a 
seffouri rendőiség csak röviddel ezelőtt lep 
lezle le és egy halállisztát is falaitok a központi 
büróban, amelyen a lervezeft merényletek vol­
tak feltüntetve. A halállisztán szerepelt M. G 
Lewin haifai hitközségi elnök neve is, akik 
ellen a közeljövőben akartok a lerrorisiák me 
rényle et elkövetni.

A vádlottak, bár beismerlek féltükéi, még 
sem számítollak ilyen súlyos Ítéletre. A bíró­
ság azonban indokolásában kifejteiig, hogy itt 
közönséges gyilkosokról van szó, akik leltü­
ket még politikai felbuzdulással sem tudják 
magyarázni. A szervezetnek semmi politikai 
célja nem volt, amit az is bizonyít, hogy épen 
Jakobi kolonisla és gyermeke eVen követtek 
el merényletet, aki nem tartozol! semmilyen 
párthoz sem.

I
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HETI GLOSSZÁK
Változnak az idők

Ezehü chochom, horae esz hanajtéd... Ki 
a bölcs, aki latja, mi következik... ha ezt alap- 
tézisnek vesszük, akkor nem mondhatnák, hogy 
a pesti zsidóság ve-éréi valami rendkívül bölcs 
emberek volnának. Mert a cionizmussal szem 
ben évtizedekig olyan negációve! viselteitek, 
ami — horribile diclu — többit őrlőit, a ma­
gyar zsidóságnak, mint a palesztinai építés 
munkájának. De most már bölcsek ők is. Igaz, 
hogy van idő megtérni egy nappal halálunk 
előtt is és igy ma is örömmel kell venni ízt, 
ami Budapesten történik. Vájjon nem e csoda 
az, hogy Rabbi Meir Berlini, a mizrachislák ve­
zérét, milyen lisztelettel és örömmel fogadták 
Pesten ? Ne áltassuk m-gunkat azzal, mintha 
kizárólag a cionistáknak volna köszönhető a 
ez a nagy változás. Kétségtelen, hogy a cél­
tudatos Paiesztira-munka adta a főiökőerőt 
ahhoz, hogy most Erec az < gyedül! ország, 
ahol „konjunktúra" van. Ahol keresik a mun­
kaerőket es nem építik le őket. De hozzájá­
rult ehez az a borzalmas antiszemita hullám 
Is, mely elöntötte Középeurópál és hozzájárult 
az is, hogy most a magyarországi nyugodt 
almos íéróban van ideje u pesti vezéreknek 
mérlegelni az uj helyzetei, amelyet nem akar­
tak egy évtizednél tovább elhinni. Nem akarták 
elhinni, de most már végre elhiszik, hogy az 
1914 előtti állapotok soha nem jöhetnek vissza,

Ezért fogadják Meir Berlini oly nagy re 
verenciával. Ezéií hívott össze Freudiger Ab 
rabár, a pe^ti orfh. hitközség elnöke egy ér 
iekeztotet, amely egy palesztinéi vallásos zsidó 
kolónia iéfesi'ésé! határozta el. Egy orthodox 
magyar kolóniáról van szó, amelyen magyar- 
országi orth. ifjak fognak mezőgazdasági és 
ipari munkával foglalkozni. Még h ez „contra" 
cionista! (?) megmozdulás i-\ de hát kérdi 
ezt ma már a Szentföld, hogy melyik frekció 
ad hozzá pún í és munkaerői ? A őrs-ágépi- 
tésnek mindegy, hogy ki milyen párikereto- z 
tartozik. A fontos : az ország épül és most az 
a léto-g is igyekszik bekapcsolódni, amelyik 
eddig fávoilaríolfa magát, sőt mondha juk ad 
is, ei'enséges érzülettel viseltetett ez épülő 
országgal szemben. Meir Berlin előadásán 
ott volt Sfern Samu, a pesti hitközség elnöke,

4-5 rabbija a nagy hitközségnek, számos 
hitközségi korifeus. Égyszóval „szalon" képes 
lesz lassankinl a cionizmus, Herzl szülőváro­
sában. Jobb későn mint soha ! Ha Hitler is 
hozzájárult, ha a gazdasági helyzet Is előse­
gítene, — mégis a legfontosabb az a tény, 
hogy az „elszáradt" ág is kezd kivirágzani.

A csehszlovákiai mizra- 
chisták és Meir Betűn
Rav Meir Berlin Csehszlovákiát is meg­

látogatta. Egy zsidó újság munkatársa megin­
ti rjuvoltu Pozsonyban, ahol igen érdekes nyi­
latkozatodat telt a mizrachizmus napi problé­
máiról. Tekintettel arra, hogy Szlovákiában 150 
kitünően működő mizrachista helyi organizáció 
létezik, nem kö'örnbös az ottani zsidóságra 
nézve, hogy mi a való helyzel, mizrachista 
szemüvegen át nézve. Így nagyon érdekes, 
amit Rav Berlin az Executivával volt együtt­

működésről mondott. Amióta a baloldaliak 
vették ét a Cionista Világszervezetben az egyed­
uralmat, nagyon kritikus lelt a vallásos zsidó­
ság helyzete a szervezeten belül, liekhek 
Grünbaum például semmi megértést nem mu­
lat, a vallási kérdések Iránt. Nincs is érzéke 
hozzá. Káplánról pedig elég ha annyit inon k. k 
— hogy Tel Aviv iskolásgyermekeit azért vem 
akarta a felvonuláshoz összeg) üileni Ch a un­
kakor a templom előtt, mert akkor a gyerme­
kek azt hinnék, hogy Chanuka „egyházi" 
ünnep, hololl... Ben Gurion, a mizrarhit „ka- 
fholikus centrum" nak nevezi. A vallásos zsi­
dóság szempontjából az ex cutive összeállítása 
rosszabb nem is lehetne. De azért a mi' rachi 
nem lép ki a szervezetből. Kitart mellette, mert 
elismeri art a nagy munkát, am 1 yet eddig az 
ország felépítése érdekében telt. Viszont arra 
a lanszirozott hírre, mely szerint a Mizrachi 
az Ágúdéhoz közeledne, azt mondotta Meir

MINDEN KÓSER KONYHÁBAN
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New-york zsidó éleiéből:

Zsidó rabbi — 
rendőr uniformisban

Irta: W. ACKERMANN.
Rabbidiplomáva! a zsebében, meleg zsidó 

szívvel mellében, kimondott szén i a vonások­
kal, — de kék kábáiban, csillogó gombokkal 
és gumiboftol kezében állott az ucca sarkán. 
Sétált fel és alá.

— Hogyan kerül egy rendőrhöz rabbi­
diploma ? — kérdezhetik. Erre voltom én is 
kiváncsi és megkérdeztem őt magát. Itt adom 
tehát szórul-szóra úgy, amin! tőié halioltom.

— Bronxville-ben rajtam és fivéremen kí­
vül akad még néhány zsidó rendőr és vala­
mennyien igazi hozzáértéssel látjuk el felada­
tunkat. Mindnyájunk táskájában revolver van 
és bizony már volt alkalmunk használni is 
ezt a fegyvert. Mi kelten azonba'n mégis egé­
szen mások vagyunk.

És hogy bebizonyítsa számomra, hogy 
valóban igy van, kihúzott zsebéből egy diplo­
mát és kezembe adta. Komolyan meg voltam 
lepve, amidőn észrevettem, hogy egy rendőr 
birtokában egy valódi rabbidigtorna van, nagy 
héber belükkel Írva, azzal a nyomatékos iga­
zolással, hogy tulajdonosa a Jaure Dee, a 
Chauschen Mischpo! és más rabbinikus mű­
ben tökéletes járfassággal és ismeretekkel 
rendelkezik. Kérdésemre, hogy hogyan jutott 
ehez a diplomához és még inkább, hogy min! 
ennek a diplomának tulajdonosa miéri került 
a bronxville-i ucca sarokra vigyázni a rendre, 
a következőket mesélte el számomra :

— Atyánk, ki sajchet volt, Lengyelország­
ból származol*. Belőlem és fivéremből tehát 
rabbikét akart nevelni, mert neki a rabbikra, 
mint felsőbb fórumra kellett tekintenie. Mon- 
dolla is sokszor, egy bizonyos büszkeséggel, 
hogy ő csak egy sejchef, lúd is tanulni, en

í nek dacára soha sem leli belőle rabbi. És la- 
| lan épen ezért, életcéljának tekintette, hogy 
I fiait egykor, ha megnőnek, rabbinusokká ne- 
( velje.

— Nos és Istennek hála — Bronxvillehen 
nincs hiány jesivákban, igy hál mi akadálya 
se-n volt annak, hogy egy Talmud-Tóra isko­
lába adjon bennünket. Jómagam igen kitűnő 
eredménnyel látogattam a jesivékat egészen a 
legfelsőbb osztályokig. Angolul is oü tanultunk 
meg és fivéremmel együtt minden reményünk 
meg volt arra, hogy rövidesen rabbik leszünk. 
Mindössze egy évet kellett még egy maga­
sabb iskolában elvégeznünk é-; aztán mindket­
tőnket alkalmazott volna a helyi hitközség 
rabniátlásaiba.

— Atyámnak azonban nem volt rendelve, 
hogy álmát megvalósulva láthassa. Rövidesen 
meghalt és hátrahagyta feleségét öt gyerme­
kével, mindennemű kereset nélkül. Vagyona 
sem volt, mert ír int beteges ember, életében 
is alig ludoit gondoskodni a mindennapiró1, 
no meg a mi tandíjainkról. Így aztán félbe 
kellelt szakítanunk a tanulmányainkat. Dol­
gozni akartunk, hogy némi pénzt takar fsunk 
meg, hogy tanulmányainkat később folytatni 
tudjuk.

— Amint azonban a közmondás mondja : 
Ember tervez és Isten végez. Nem találtunk 
semmi valamire való munkát. A rakodóparton 
zsákokat kellett hordanunk a hajókra, hogy a 
legszükségesebbeket megkeressük. Legnagyobb 
gondunk azonban édesanyánk volt, aki bete­
gen feküdt és nővérünknek tanítói állását is 
fel kellett mondania, hogy ápolni tudja. Ne­
künk, jövendő rabbiknak halvány reményünk 
sem leheted többé, hogy a hiányzó kurzust 
elvégezhessük.

— És hogyan jutott Ön hozzá — vetet­
tem közbe, hogy épen ezt a rabbitlan foglal­
kozást válassza ?

— Nagyon egyszerűen — válaszolta és

kö- ben erősen utánanézeti egy autónak, amely 
a megengedetnél gyorsabban haladt az ulcn. 
Mindig egészséges fi cl* ók voltunk és meg volt 
hozzá a szükséges méretünk és képzettségünk. 
Ipari szakmát nem tárultunk soha és egy Íz­
ben barátaink tréfából azt a tanácsot adták 
nekünk, hogy jelentkezzünk n ndőröknek. A 
tréfát azonban mi komolyan vettük és el ha lá- 
rozluk, hogy jelentkezni fogunk rendőröknek. 
Emellett arra is gondoltunk, hogy talán ezen 
az ufón ti kább közelebb jutunk a célunkhoz.

— Es amint Ön most látja — mondta 
némi büszkeséggel — eddig még nem történi 
semmi jobb és végső célunkat még mindig 
nem érlük el.

— Ennek dacára — fűzte azlán hozzá 
még mindig van egy fcis reményünk. Végtére 
fiatal emberek vagyunk még és egy kis pénz 
megtakarításának segítségével, módunkban lesz 
befejezni tanulmányainkat. Nősülni lermésze- 
fesen még egyikünk sem Ind, mert nem akar­
juk magunkat lekötni, miefőlt célunkat e! nem 
érjük. Csak édesanyánk sirdogál állandóan, 
hogy rábírjon bennünket a házasságra. Na­
gyon betegnek érzi magát és egy anya sze­
reti látni gyermekei boldogságát. De minden­
nél inkább leánya esküvőjét szerelné megérni 
és minden bizonnyal szívesebben venné, ha 
mi is mint rabbinusok állanánk egy templom­
ban, mint, hogy a Richmond Hilfen négerek 
között vigyázunk a rendre. Mi azonban min­
dig vigasztaljuk, hogy „zsidódon" foglalkozá­
sunkat — ahogy ő nevezi — egyszer meg 
fogjuk szakítani. És hogy bebizonyítsuk szá­
mára, hogy mi valóban jó zsidók vagyunk 
még mindig, úgy rendeztük a dolgot, hogy 
egyikünk minden péntek este szabad. Kidist 
csinálunk és zmireszt énekelünk a szombati 
asztalnál, úgy mint a régi jó időkben, amikor 
atyánk még ez élők sorában volt és velünk 
együtt art remélte, hogy egykor nagy és hi 
rés rabbikká válunk . . .
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A főváros 
központjában.

2 Az erdélyi 
| kereskedők talól- 
'■ kozó helye.

Berlin, hogy ma valóban minden erőt össze 
kell fogni, íőképen a vallásosakat, akik hozzá 
akarnak járulni a Palesztina felépilés gigászi 
munkájához. Végül azt az érdekes kijelentést 
is lelte, hogy a német zsidók bevádorlása, 
vallási szempontból nem lesz nagyon hasznot 
hajló. Viszont a nevelésügyre jó hatással lesz. 
Főképen a szombatmegtartésának kérdéséi 
fogják kedvezőtlenül befolyásolni a német be­
vándorlók. De azért nem szabad pesszimis­
táknak lennünk...

Érdekes megvilágítása ez számos aktuális 
kérdésnek, amelyet a mizrachizmus leghivaiot- 
tabb képviselője tett.

A saslcto „üale?"
Úgy hisszük, már irtunk róla. De most 

ismét aktuális. Lengyelországban kimondottan 
filoszemita éra ven. A zsidók iránt megbecsü­
léssel vannak és ha nagy is a gazdasági 
nyomor és az állami anliszernilizmus nem is 
lankadt erősen, mégis, valahogy nyugodt at­
moszférában dolgozhat a három és lé! miliő- 
nyi lengyelországi zsidó. Miért ? Nagyon egy­
szerű a kérdésre a felelel. Meri a németelle 
nes világhangulatot Lengyelország politikusai ki­
akarj k aknázni és ezért kpil neki a saját zsidó­
ságának szimpátiája, meg a világ zsidóságáé.

2r. a zsidó „üzlei". Hatszázezer német 
zsidónak rosszul kell menjen a sora, hogy 
háro n és félmilliónak javuljon. Lótszalra nem 
is rossz „üzlet". Hatszor annyinak jobban 
megy, amién a németeknél annyira üldözik 
ők- !. jó „csere" de azért nem kérünk belőle. 
Elengedtük volna és sokkal szebb és méltóbb 
leit volna a XX. századhoz, ha a lengve) 
zsidó tömegeknek jól merd volna sora, anél­
kül, hogy 600.000-nek marliriumot kellessen 
szenvedni éreííe,

A ^áíKlhiaigioro és
a ?i émeí- zssf<56 termeik ei-s

Megszoktok már, hogy mióta Hitler ural­
mon van, még a legnagyobb hesliáliícs mel­
let: is, mindennapos vátivonogatással menjünk 
el, Még orra sem vagyunk képesek, hogy 
hűen regisztráljunk minden kilengési, gyilkossá­
got és marliriumot, amit a nemei zsidósággal 
szemben elkövetnek. De a német kormány 
legújabb rendelete még a legedzeitebb 
sziveket is megremegteti és valami hihetetlen 
barbárságot, bestiái:tásf, szadizmusi leplez le 
őszinte valóságában A birodalmi kormány 
rendelele értelmében ugyanis gá-támadás ese- 
lén a zsidó gyermekeket nem kell, sőt nem 
szabid ellátni gázmaszkobkal és meg kell 
vonni tőlük minden meniőkészülékei. A német­
zsidó gyermekektől.

Hitleréit tehát szemérmetlenül odadobják 
egv közeli gázháboru áldozatainak a német 
zsidó gyermekeket és még a t sem tartják 
fontosnak, .hogy ezt a leplezetlen tömeggyil- 
kosságof eltitkolják. Nyíltan odakiálljék a 
német-zsidóság és a világ kulluiközvéleme 
nyének arcába, hogy : irne ezt tesszük. És 
ebbe senki sem akadályozhat meg bennünket!

Ha azonban pusztán ezt a tényt monda­
nánk el a nemzcfiszocb lista tömeggyilkosok 
rendszeréről, mé j korántsem közelítenénk meg 
teljesen a valóságot. Szervesen hozzájuk tar­
tozik az is, hogy mig az embert szabad pré­
dának tekintik, akibe minden párttag beleeresH- 
heti golyóját, vagy cigaretta tűzzel halálra kí­
nozhatja, addig azállalokal a lörvény legnagyobb 
szigorával védik meg minden esetleges inzul­
tustól. Valóban frappáns megnyilatkozás ! Erinél 
igazabb lélektani igazolást senki sem állitha- 
fotl volna ki számukra. Ellillollák a viviszek- 
cict és a rituális vágási. Megtiltották, hogy 
patkányokat ludományos kisc rleiezés szá­
mára felhasználjanak, de a zsidókai a horog­
keresztes faszizmus kísérleteire mindenki fel­
használhatja !

A világtörténelem legsöíélebb korszaka is 
elhalványul a besfiálilásnak ezen a fokán...

HOTEL ESPUHiiDE
BÜEIIBESTI, BEEtMUL ÜEflBEMIEI 8.

Tulajdonos: JACOB FSIEDMANN.

gperniB

Schweizi vezetés, 
Legmodernebb 

komfort.

Szobaárak 
150 lejtől feljebb
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A londoni „Manchester Guardian" nemei- 

országi levelezője tollából cikkel közöl a né­
met zsidó gyermekek sorsáról. A cikk egyes 
részletei tragikus képei festenek a zsidó gyer­
mekek jelenlegi helyzetéről. A gyermekáldo­
zatok lehetetlenül vergődnek a horogkeresz­
tes fogaskerék közölt és talán egész, életükre 
megbélyegzi őke! az a lélektani tapasztalat, 
amelyet a horogkeresztes uralom olt beléjük.

A német iskolákban ma már lassan ki­
csúszik a faji nevelés a faniíó és 
bői és a tanulók veszik 
népiskolában például a 
egy határozatot hoztak, 
hogy nem hajlandók a 
egy padban ülni. „Nem 
keveredni" — mondja a határozat

tanár kezei- 
ezf ét A beulheni 

„német" gyermekek 
amelyben kijelentik, 
zsidó gyermekekkel 

akarunk a zsidókkal 
egy pasz-

szusa, és valóban nemcsak a beulheni nép­
iskolában, de egész Felsősziléziában, valamint 
sz, mos német iskolában feláiliiotlák mór a 
zsidó padokat, amelyek teljesen el vannak 
különítve az árja gyermekek helyeitől.

A fanatizált és megmételyezett német 
gyermek-ifjúság áronban nemcsak határozato­
kat hoz, de terrorizálja a ianilói kart. Egy 
tanítónak, aki védelmére keli egy bántalmazott 
zsidó gyermeknek, nyilvánosan bocsánatot 
kellett kérnie növendékeitől, meri féltenie kel- 
leit különben az állását. A gyermekkertiekben 
színién folyik a nemzeiiszociálisfa mérgezés. 
E célra gyermekdalokat állítanak sorompóba, 
amelyeknek szövegé öntudatlanul is fajgyűlöletet 
ölt a. gyermekek fejletlen leikébe. Gyakran 
megtörténik tehát, hogy játékok során 5—ó 
éves gyermekek nem akarnak zstdójátszótár- 
sóikkal egyiiíi játszani.

Az iskolákban napirenden vannak, hogy 
az árja gyermekek lollkésükkc 1 horogkeresztet 
hasítanak a zsidók ruhájába, vagy bemázolják 
könyveikéi ormodon Hakenkreuzokl al. Kis 
zsidólánykáknak, társnőik Hindenburgban ho 
rogkereszlei hasítottak a kötényeikbe. Ebben 
a szórakoztató „játékokban" természetesen 
senki sem zavarja az „árja" gyermekeket és 
maguk a iái árok, még a legjobb hajlandóság 
mellett is kénytelenek szótlanul eltűrni a leg- 
ocsnmnyabb gyernukbrulaiitásokat is.

Oppelben 6 árja fin, 13 éves zsidó tanú- 
lófórsukat behurcolták egy mellékhelyiségbe 
és kényszeritetiék, hogy olt egy elkészíteti 
szeges deszkára térdeljen. Ebben a helyzet­
ben megkövetelték tőle, hogy „Heil Hitler"-! 
kióiiísa. Ez a borzalmas kínzás, emel-, telje­
sen szétroncsolta a gyermek térdeit, mindad­
dig tarto-t, mig egy arra járó felnőtt keresz­
tény nem szabadította ki az ártatlan gyerme­
ket, társai karmaiból.

Gleiuoilzben azonban egy zsidó gyerme 
kel annyira megviselt az állandó kínzás és 
folytonos üldözés, hogy öngyilkosságot kísé­
reli meg. Sikerül! megmenteni az ulolsó pilla­
natban az éleinek, de az orvosok megállapi 
tollák, hogy o négy lelki megrázkódletások 
következtében üldözési mániába eseti.

Tekinlélyes orvosok állapítják meg, hogy 
a német iskolák poklában minden zsidó gyér 
mek élele veszélyezlelve van, de idegileg, min­
den kékségei kizáróan széjjelroncsolják őkel, 
egész életükre.

az gyermeküket büntetesse! fenyegette meg, 
mikor az lekeni egy zsidó tanulónak egy 
„zaftos pofont" és ezt óllilotía, hagy „a zsi­
dók is emberek”. Ugyanez a faniló még azt 
is megtelte, hogy amidőn az öij-t gyermekek 
froniot alakítóitok az osztály 3 zsidó tanulója 
ellen és énekelni kezdték a „ Volk, ens Gewel r* 
cimü népdalt, amelynek egyik szakassza így 
szól: „Und Jade dér Tód" —- egy beszédet 
intézett hozzájuk, melyben véd-.- mébe vette a 
„zsidó kamaszokat" és a legszigorúbb bünfe 
lést helyezte kiiá'ás'ua, ha a zsidó heccek to­
vább is folyni fognak. A hivatalos lap szer­
kesztőség eh ez azt fűzi hozzá, hogy „a po­
kolba az ilyen fanilókkai" és bár a faniló is 
tagja a náci pártnak, „zsidó-szolgának" nevezi 
és felszólítja, hogyha a jövőben nem változ- 
lalja meg álláspontét, úgy ha adéktalanul 
lépjen ki a pártból és mondjon le tanítói hi­
vatásáról. így kényszerűik azokat a tanárokat 
is, hogy részt vegyenek a zsidó gyermekeket 
telöiiő hóhérmunkáhan, akikben még maradi 
némi humanizmus és becsület.

Az Egyesült Államok demarsa 
a néniét kormányhoz

Washington. —■ Az Egyesült Államok 
kormányának eddig 27 olyan eset jutott tudo­
másáré, hogy Németország területén amerikai 
alattvalókat bántalmazlak. Ebből m ndössze 7 
olyan eset történt, hogy nem nemzefiszociáiisfa 
párttagok voltok a fellesek. A német hatósá­
gok mindannyiszor sajnálatukat fejezték ki és 
kilátásba helyezték a tettesek megbüntetését, 
amely azonban sohasem következett be. Mind­
össze két esetben foganatosított letartóztatá­
sokat a rendőrség, de a bíróság az egyik 
esetben itt is felmentő Ítéletet hozott azon a 
címen, hogy a tettes egy árja, mig az áldozat 
egy amerikai zsidó volt.

Az USA berlini követe közölte lehat a 
német kormánnyal, hogy ez amerikai kormány 
nem elégedhet meg továbbra is a hivatalos 
bocsánatkérésekkel és követeli, hogy a jövő­
ben a legszigorúbban torolják meg a merény­
leteket, valamint közöljék minden eselben o 
büntetés módját és időtartamát is a nagykö­
vettel.

Az amerikai sajtó elégtétellel veszi tudo­
másul a kormány erélyes demarsát és meg 
állapítja, hogy amennyiben a német kormány 
nem íog gondoskodni kellően íz amerikai 
állampolgárok biztonságáról úgy a washing­
toni kormány kénytelen lesz saját maga gon­
doskodni, hogy német földre lépett amerikai 
állampolgárok éle! és vagyonbiztonságát meg­
védje. Hull amerikai áliamfitkér németországi 
tartózkodása során maga is szemtanúja voU 
egy olyan esetnek, midőn S.A. legények bru- 
lalizáltak egy amerikait, és a rendőrök, bár 
módjukban lett volna, nem akadályozlak meg 
az inzultust.

Hogy a tanárok mennyire ki vannak szol 
gáltalva a tanulók akaratának, arra igen jel 
lemző az a levél amelyet a nürnbergi „Slürmer" 
hivatalos nemzetiszociálista sajtó egy német 
szülő tollából közöl. A „gondos" szülők egy 

i nemzetiszociálista tanítóra panaszkodnak, meri

Goldmann Bernét
Brumm

orIH. kóser vendéglő 
Prága

11. Truhlarska 10 II, emelet.
A legnevesebb szlovákiai orlh. rabbik hechserévc!
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a „Népünk” cikkeinek utánnyomását csakis e íorrás 

megjelölésével engedjük meg.

Naptár 5694
Péntek : Chesvan 7, oki. 27.
Szombat: Chesvan 8, okt. 28.

Heii szidra: ”7 ~\b
Heti hahóra : "iSKn T-'sb

Szombat kezdete: 
f üzlet bezárás 5.00 

gyertyagyújtás 5.10 
Istentiszelef kezdete 5.15 
Szombat befejezése 6.15
Felhívjuk előfizetőinket, különösen 

azokat, iákéi inkasszánsainknak nem óil mód­
jában felkeresni, hogy hátralékos előfizeté­
seiket számunkra haladéktalanul beküldeni 
szíveskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzet­
közi Dostautalnányon küld hetik be hátralé­
kaikat. — Kérjük o'oasóinkat, hogy nehéz 
munkánkban támogassanak bennünket, hoqv 
apunk iooáb >ra is teliesithesse hivatását és 
hogy akadálytalanul küldhessük a jövőben 
is címükre lapunkat. A „NÉPÜNK* kiadó­
hivatala.

Zsidó népin bűnök 
teljesítsétek kötelességteket

Most, amikor az antiszemita fertőzés 
egyre fenyegetőbb vészjelei rajzolódnak a 
romániai zsidóság egére, szinte parancsoló 
szükségesség, hogy a zsidóság zárt sorokba 
tömő: ülve parírozza ki ellenségeinek táma­
dásait,

Mi természetesen nem gondolunk egyen­
ruhás rohamcsapatokra, amelyek felvegyék 
a harcot az egyenruhás cuzisiák, codrea- 
nisták és hitlerista szászok megszervezett 
osztagaién!. Ellenben arra gondolunk, hogy 
a ro nációi zsidóságnak hiányzik ez a kép­
viselete, amely kellő súllyal léphessen fel 
a törvényes kormány tlőif, hogy a zsidósá­
got a fenyegető veszedelmek elöl megóvja.

Már rámutattunk arra a végzetes idea 
logici különbségre, amely a romániai zsidó­
ság két politikai szervezete, még pedig a 
Román Zsidók Egyesülete (Uniunea Evreilor 
Romára) és a Zsidó Párt közölt fennáll és 
amely talán napról napra elmélyül, ahelyett, 
hogy a zsidóság érdekében áihidallatnék.

E csoportok mindegyike a romániai zsi­
dóság értékes vezértípusai! mondhatja ma­
gáéinak, azonban az említeti ideológiai kü­
lönbségek következtében az e:ők egyesítése 
helj élt, az erők összemérése folytán, még 
„inter duó liligantes tertius gaudetur”.

Mindegyik csoport magúnak vindikáljam 
jogot ahhoz, hogy a romániai zsidóságot 
képviselje és miután megegyezni nem hídnak, 
egymás nélkül, gyakran egymás ellen csi­
nálják politikai sakkhuzásaikat, a harmadik, 
tehát kívülálló szemlélő hangos goudiumára.

E botor szisztéma arait a a műit évi 
nyeri parlamenti ülésszakban groteszk dia­
dalát, amikor is a képviselőházban Mi$u 
Weissman zsidó-párti képviselő védelmezte 
Robu és társai antiszemita képviselők han­
gos ellenmondásai közepette, a Zsidó-Párt 
programját és politikai létjogosul/ságál és 
amikor már minden érvéi a Ház asztalára 
fektette, nem ö, hanem dr. ILte/ss Aureliu 
nem tudom milyen párti zsidó képviselő hosz- 
szas közbevágása vívta ki a Ház lapsaif, 
aki azt fejtegette, hogy a zsidóknak az a 
kötelességük, hogy a román politikai pártok 
közölt elvegyülve, a többségi pártok keretein 
belül igyekezzenek politikai céljaikat meg­
valósítani.

Szóval a cuzista képviselők mellelI, még 
a nem zsidó-párti zsidó képviselő oldalfá- 
madása ellen is védekeznie kcllell Mi$u 
Weissmannak, ami a többségi képviselők ar­
cára mosolyt csali, de ez az egész tragiko­
média a zsidóság számláját terhelte.

Nos, a Román Zsidók Egyesületének 
lapja, a Curierul Israelif, amelynek politikai 
vezéreiken Horia Carp, volt szenátor, a bu­

karesti zsidó hitközség főtitkára Írja, aki 
évelt óta hadakozik lapjában a Zsidó-Párt 
ellen, most ismét szemére veti e páll kép­
viselőinek, hogy a zsidóságot fenyegető szélső 
jobboldali fenyegető megmozdulásokkal 
szemben, a zsidóság keliö képviselet nél­
kül van.

Mi, akik éli telj ük a zsidók testvérharcát 
és nem helyeselhetjük az U E. R. politikáját 
sem, nniikor állandóan verekszik a rivális 
zsidó politikai párttai, ahelyell, hogy a bő 
külés aljait keresné, most kénytelenek vagyunk 
igazat adni Horia Carpnok, hogy nem táljuk 
zsidó képviselőink megmozdulását a zsidó­
ság nyih ellenségeinek megfékezésére. Ami­
kor, mint lopaszlaliuk, Bukovinában a jól 
megszervezett fö'daialti antiszemitizmus már 
kitört és rombol, és a vasgárda az ország 
különböző hely in nyílt támadásokba megy 
át, ez érdéyi zöld-szász mozgalom pedig 
szemeink elölt vedlik át horogkeresztes ala­
kulattá, amikor tehát az ellenség már ka­
puinkat döngeti, akkor joggal várja el Nagy- 
románia zsidó lakossága saját képviselőnői, 
hogy kalatíéktnlonul tegye meg a szükséges 
lépéseket a kormánynál, rámutatva a szélső 
lohboida'i mozgalmak veszélyeire, annál is 
inkább mert a józan román politikusok is 
egyh nguan elítélik a kormány engedékeny­
ségét e mozgalmakkal szemben és igy zsidó 
politikusaink csők nyitott ajtókat dönget­
nének, ha saját felvonulásukkal is alátá­
masztanák azt, amit a román demokrata 
közvélemény és sajtó, valamint a román reál- 
politlkusok is követelnek a kormánytól: 
a szélső jobboldal letörését.

Óriási hibának tartjuk ezt a strucc po­
litikák mert semmi jól sem várunk tőle. Ta- 
rui'hafunk a saját múltúnkból és tanulhatunk 
o közelmúlt eseményeiből. Ha sóját vadáéi 
irodalmunkéi nézzük, csők Mordéchaj maga­
tartására hivatkozhatunk, aki a veszély kü­
szöbén nyíltan feliedet se az uralkodó előtt 
Eszter királynő révén a zsidó népet fenye­
gető veszélyt. Ha a közelmúltat és a mát 
tekintjük, láthatjuk, mit jelenteti Németor­
szágban a szocialista kormány habozó po 
litikája a nemzeti-szocialisták ellen: saját 
magának a megsemisitését és egy nagy nép 
katasztrofális megtévesztését, ahol azonban 
a zsidók fát szák a bűnbak szerepét.

Szerintünk a zsidóság minden felelős 
tényezőinek haladéktalanul meg kell mozdul- 
niok. .Most nem pártharcokig' van szó, ha­
nem a lenni vagy nem lenni kérdése van fel­
adva. Mozduljon meg végre a Zsidó Pari, 
amelynek erdélyi napisajtóin is mélyen hallgat 
e so'sdöniö napokban, rázzák fel a zsidó 
közvéleményt és haladéktalanul vigyék el a 
zsidó sérelmeket a felelős kormány elé. Ne 
teketóriázzanak, de siessenek, áruig nem 
késő !

(Szatmár ) Dr. Siern Mór
— Egy raöciyvsárcadti issltSó 

asszony treiigriJk.us he&l&Ia. A 
napokban tragikus eset iöriénf. Egy 32 esz­
tendős szegény zsidóasszony, Kirscbblum Is- 
roeiné, akinek hét kis gyermekéi kellel! volna 
felnevelni, meghall a zsidó kórházban. Egy 
légy csípte meg az arcán, a piacon és a légy 
egy lépfenés fertőzést okozott. Vérmérgezést 
kapott es három nap atelt meghalt. A család 
teljesen támasz nélkül maradt a legnagyobb 
nyomorban. A tragikus esetet enyhíti az a 
tudat, hogy a zsidó szív nem tagadja meg 
önmagái. Égy nagyváradi uriasszony, Dr Wei 
mann Jenő né felkereste a város jobbmódu 
zsidóit és 24 óra alatt 10.000 leit gyűjtött a 
szerencsétlen családnak.

Felkérjük Nagyvárad zsidó társadalmát 
ezúton is, hogy járuljon hozzá a szerencséden 
család létfenntartásának biztosításához. Ado­
mányokat dr Weimann Jenőnéhez kérjük kül­
deni terrnészelben is. Sir. Saguna (Kapucinus- 
ucca) 11.

Csehszlovákiai előfize­
tőink figyelmébe! Közöljük CSR-i 
előfizetőinkkel és olvasóinkkal, hogy kiadó­
hivatali főtiszlviselőnk, Rubinstein Samu ur a 
körei! napokban csehszlovákiai turnéra indul, 
hogy lapunk számára akvi- iciós és inkasszó 
munkát végezzen. Kérjük lapunk előfizetőit és 
barátait, hogy ől nehéz munkájában támogatni 
szíveskedjenek. „NÉPÜNK" kiadóhivatala.

— Tüntetések Jogoszláviábana 
Hitler tliéikok elten. Bclgrádból jelentik: 
Zágrábban cs Szarajevóban az elmúlt héten hitler- 
ellenes demonstrációk folytak le, abból az alkalomból, 
hogy német diátok látogatták meg a diákotthoni. — 
Zágrábban 30 lipcsei egyetemi hallgató trkczell egy ta­
nár vezetése mellett, akiket a diákotthonba szállásol­
tak el. Minthogy a német diákük barna ingben és ho­
rogkeresztes jelvénnyel jelenlek meg az otthonban, 
azonnal el is kelleti hagyniok az épületei, mert o benn­
lakó jugoszláv diáki-slülel kijelentette, hogy nem haj­
landó ezekkel a diákokkal egy fedél alatt lakni — A 
jugoszláv diákság öntudatos lépé-e nagy port vert fel 
a külföldi sajtóban is. — Sarajevóban a zsidó diákok 
tiltakoztak Vilhelm Goinels szabadegyetemi előadása 
ellen, aki a mci Németországot dicsőit -tle, A tiltako­
zásnak az uccén vo’l folytatása, amelyhez a nemzsidó 
hallgatók is csatlakozlak,

— Ügyvéd ... mint roDtoi.
A ruszinsz.kói Strij községben nemrég töltöt­
ték be f rabbi lisztét, mely rabbi Abrahém 
Ladier elhunytévá/ ürült meg. A rabbi állásra 
többek között egyetlen f a is pályázott, ki 
mini ügyvéd telepeden le a városkában. A 
választást általános meglepetés követte. A 
hitközség kifejezésre akarta juttatni elhunyt 
rabbijuk iránti szerététől és egyszersmind kö­
vetni akarván azt a régi zsidó tradíciót, hogy 
a chazokoh jogán az elhunyt rabbit, fia kö­
vesse, az ügyvédet választotta meg rabbijá­
nak. Az ügyvédet, ki jámbor és a szent ira­
tokban is járatos volt, nagyon meghatotta 8 
bizalom és elfogadta a választást. Tanítót fo­
gadott maga meiié és buzgó tanyással oly 
haladdd mutat fel. hogy tisztéi nemsokára 
betöltheti. Érdekes a dologban az, hogy az uj 
rabbi kikötötte, hogy ügyvédi gyakorlatát to­
vábbra is folytathassa, meri az a fizetés, amit 
a hitközség neki nyújthat, vajmi kevés.

ím&mgsmsmm

Korlátlan lehetőségeit
tág tere nyílik jövő számunkban.

A DIANA sósborszesz meglepetése 
Önnek is szól!!!

B* r—mnrnnr— i------ ^~~'i>)ir'11111111 iinmiiiw
— Etyy francia képviselő fia 

zsidó kitís-e tér egy varsói szsíció- 
Eed-nyérf. Warsóból je'enlik: Illeni körökben nagy 
szenzációt Leltet! egy romantikus áttérési história. Egy 
H B. nevű warsói chnsszid évek óta harcot folytatott 
leányával, aki a gimnázium e’végeztével crőnrk erejé­
vel Párisba akart menüi, hogy ott folytassa tanúimé 
nyalt. A leány végre győző t s egy év óta Parisban 
! kot! A gyönyörű leány Párisbsn megismerkedett egy 
fiatalemberrel, egy előkelő keresztény francia képvi­
selő fiával s csakhamar fonó szerelem lángolt íeS 
közöttük. A fiatalember feleségűi akarta venni o warsói 
zsidó leány*, de ez hallani sem akart róla, hogy el­
hagyja a zsidó vallást. Erre a fiatalember, hosszú meg 
gondolás után e határozta, hogy ő tér ál a zsidó val­
ló -va. A leány erre hazaiért, hogy előkészítse szülei! 
s különösen fanatikui atyját a készülendő friggyre s 
beleegyezését kérje ki De eh- sszid atyja még igy 
sem akart halluni a házasságról, hanem egyszerűen 
elűzte leányát a házából, A szerelem azonban mind­
ennél erősebb, A leáay és vőlegény, oki közben War 
sóba érkezett — felkereste a rabbinálust s segítségéi 
k rlék a f atalernber zsidó hitre való térítésére. A 
rabbinátus miu án Lengyelországban tilos a zsidó 
Iliire való lé ács — egy galíciai h tkö.ség rabbijához 
küldte a párt, ahol a fiatalember már alá is vetette 
m-igót a formalitásoknak s rövidesen megtartják ai 
esküvőt

— Horoi?kereset K ti b et 
ffÖiÖM Havanna. A kubai forradalommal 
kapcso'atosan, megbízható forrásból olyan hí­
rek érkeznek külföldre, hogy Havannában sú­
lyos antiszemita kilengések folytak le. Ellen 
forradalmi c-apatok házkutatásokat t.-rtanak a 
zsidó lakosságnál és számos letartóztatást fo­
ganatosítanak kommunista gyanuokok alapján. 
Illetékes körök bizonyosra veszik, hogy az, 
antiszemita propagandái német nemzet szocié- 
listák inszcenálják. A zsidó lakosság igen 
pesszimista jövőjét illetőleg, meri félő, hogy 
Kubán is végig fog szántani a jelenlegi zava­
ros viszonyok közepette egy antiszemita hul­
lám.

— Ahol alapja volna a vérvád­
nak. Spanyolországban a n ipokban felfedezlek egy 
keresztény ugyn vezeti „vámpír szektát,” amelynek tag­
jai valóságos vallásos fanatizmussal haszná'ják külön­
féle betegségek ellen — megölt gyermekek vérét. Aki 
valamikor elolvasta a híren német evangélikus theoló- 
gus, Harmann Slrack a zsidó vérvád elleni könyvét: 
Dís B ul im Abrrglaubea, — annak az ilyen szekta 
nem uj ág. Természetesen az Ilyen szekta létezéséi 
nem lehet józan ésszel semmiféle vollásközősség ro­
vására írni.
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Terjesszétek és szerezzetek előfize­
tőket az erdélyi zsidóság egyetlen füg­
getlen és legolcsóbb lapjának, a „NÉ- 
PÜNK"-nek. A “NÉPÜNK“-nek egyetlen 
zsidó asztaláról sem szabad hiá­
nyoznia,

— Szép hitközségi veze­
tőség. Egy sóovenszkói lapban, Reich 
Sámuel verbói főrabbi szír le hihetetlen képet 
fest egy orlhodox községről: Fent ü! a tem­
plomban első helyen egy ügyvéd, aki egy 
svéd keresztény nőt vett el, ugyancsak f< nt ül 
egy öregember, akinek két leánya kitért és 
eki az elmúlt Sovüajsz ünnepen muszaf után 
a zsinagógából elsietett, mert unokája eskü­
vője volt a kolholikus templomban. Továbbá 
ott reprezentált egy szállodás, akinél esek 
megbízható chazer-étel kapható,

— Óriási méreteket ölt Göröcy- 
országbaji ei zsidó nyomor. Szalo- 
niki. Ebben az egykor virágzó zsidó h (községben je­
lenleg kataszlrotélis méreteket öl1 a zsidó tömegek 
elszegényedése és nyomora. \ nagyünnepek alkalmá­
val bontakozott ki, a rideg statisztikai számok alapján, 
ez a hihetetlen süly< dés, amely anyagi og magával 
ragadta e sznlonikii zs:dóságol. Szalőnikí 50 000 zsidó 
lelkei számlái és ebből 35.009 en iratkoztak fel a hit­
községi tisztára, akik támogatóira ;zoiuiink, A görög' 
országi zsidó lapok fájdalmasan állapítják meg, hot y 
a görög zsieóság széles tömegeinek életszínvonala 
Iáién már a kóbor cigányokéval egyenlő. Nagy tüle­
kedés van a palesztinai ccrhfikálokérf, de a p desz- 
tinai hivataloknak igen csekély számú cerlifikát áll re n 
deikezésére a görög zsidó ág számára. Sir Eli Cadorie, 
ismert sanghai filantróp, aki ezidőszerint Parisban tar­
tózkodik, jelentés! kapott a görög zsidó tág végtelen 
nyomoráról és elhatározta, hogy iámogatásba fogja 
részesíteni az iiieni hitközségi kel,

— A löríé rielimi ís.Liir6. Szep­
temberben a varsói Belvedere-kastélyban ját­
szói ott le az az ünnepélyes esemény, mely­
ben a főszerep egy ezüst veretű históriai em 
létiü kürtnek juiotf. Ezt az elefántcsont kürtöt 
annak idején Becs zsidósága adia ét IP. S'ob 
fes.-ky János királynak, ki a várost felszabadi 
iotta a török uralom aló!. A kiirt évszázados 
viszonlegság után orosz gyűjteménybe kerüli, 
majd 30 ezer hollandi forintért egy «Fischel 
Simon ne»ü lengyel zsidó vásárolta meg, aki 
ajándékul felájánlolla a történelmi emlékű kür­
töt Pilsudszky marsallmk. Becs felszabadulá- 
sónak 230 éves évfordulóján meg is történt a 
kiifi ünnepélyes átadása.

— KórSéirífés-i per Kairó- 
bán a nemei aní í s ss e nrt i íále

Kai-ó. — A kait ót „vegyes bíró­
ság" elölt a napokban igen érdekes kéréseiéi
tárgyaltak. Utnberlo Jambes zsidó bankár 
emelt kártérítési pert a kairói Német Szövet­
ség ellen, amely egyik statisztikai kimutatásá­
ban a zsidók káros befolyásáról számolt be 
a gazdasági élet teiüietén. Umberlo Jambes 
kártérítési keresetében, melyet 101 egyptomi 
fontban kívánt megállapítani, kimutatja, hogy 
a német szövetség ezzel a tendenciózus sta­
tisztikájával ártott minden zsidó vállalkozás­
nak. A zsidó bankért a kártérítési per folya­
mán Leó Caslro,, Henri Torres és Móra Giof- 
feri képviselték. Erdei es, hogy a berlini nem- 
zeliszociali la sajtó is megemlékezik a kairói 
perről és természetesen kijelentik hogy itt 
korántsem egy kártérítési összegről van szó, 
hanem arról, hogy a német birodalom ellen 
izgató propagandát folytathassanak. Erre a 
célra — írja a náci sajtó — igen kedvező 
talajt választottak Kairóba, ahol úgynevezett 
nemzetközi összeállítású „vegyes bíróság" 
működik és igy kélséglelen, hogy ez a nem­
zetközi szellem, amely annyi kárt okozott már 
az emberiségnek, ezen a jelentéktelennek 
látszó kárléritési per során is meg fogja bé­
lyeg ezni a német birodalmat,

— Halálozás. Súlyos csapás érte Fuchs 
Benjámin, nagyváradi főrabbit, özv. Ringwald Her- 
manné, sziil. Fuchs Rézi budapesti nagynéniének Szim- 
cha: Tóra a lka ma v a! íö tént elhalálozásával. Az elhunyt 
8-« még elő gyermeke volt a dicső emlékű szered! 
főrabbinak. Az elhunytnak boldogult férje nagy 1 al- 
mudtudós volt és mint ilyen a budapesti orth. izr. 
tiltközségnél hitoktatói állást töltött be. A temetés f. 
hó 15-én a budapesti orth. zsidóság nagy részvéte 
mellett folyt le, A nagyváradi főrabbi által tartott 
megrázó gyászbeszéden kívül, a budapesti hitközség 
nevében Klein Márkusz és az elhunyt fia, Ringwald 
Wolf bázeli ügyvéd méltattak az elhunyt nagyasszony 
érdemeit

Mommsen és az antiszemitizmus
Hitler egyik beszédében a zsidók ellen intézet 

éles kirohanást és Mommsenre, a nagy tör­
ténet- tudósra h vatkozolt, mint aki a zsidó­
ságot a népi életre káros, bomlasztó elem­
nek be/yegezte. Hitler helytelenül idézte 
Mommsenl. Tudniilik Mommsen, akit a má­
zoló kancellár na ósággal a német antisze­
mitizmus úttörőjének tüntetett fel, tagja volt 
az antiszemitizmus teküzdésére alakult sző 
vétségnek és egyik röpiratában szóról-szóra 
a következőképen nyilatkozott a zsidókér­
désről :

„Nemzetünknek természetesen becsület­
beli kötelessége a zsidóság egyenjogúságát 
megőrizni. A csőcselék, csőcselék marad és 
az antiszemitizmus csak a csőcselék leiké 
bőt fakadhat. Olyan az antiszemitizmus, mint 
a legszörnyübb járvány, mint a kolera, ame­
lyet leküzdeni nem lehet. De talán egyszer 
elvonul ez a pestis, amely annyi lelket meg­
zavart és egész kultúránkat száz évvel ve­
tette vissza.“

Azt a Mommsenl, aki antiszemitizmust 
ilyen erős szavakkal bélyegezte meg, igazán 
bajos a zsidóság ellen fegyverül használni.

Palesztinái hirek

— Súlyos Síéletek anti­
szemita agitáioroi:*. elí ers.
Varsó. — A lengyel bit óság az utóbbi na­
pokban súlyos ítéleteket mondod ki több an­
tiszemita agitálor fölött. így n lorizi törvényszék 
Dogorinski lelkészt 1 havi börtönre és 300 
zloty pénzbüntetésre il= ile antiszemita röpcé­
dulák terjesztése miatt. A piozki bíróság még 
sokkal súlyosabb büntetést szabod Gusiav 
Novak és József Nova-’owski antiszemita agi­
tátorokra, akiket 5, illetve 3 évi böriö re beit, 
mert falujofcban antiszemita nyugtalankodj?okat 
szerveztek es folytatlak le. A lengyel bíróság 
példás Ítéleteit nagy megnyugvással kommen­
tálja a zsidó lakosság.

— Mindössze 1500 assSciő 
me-rtekíiSS él Angliái*<an. Lon­
don. Oltó Sehiff, uz angol segélybizotfság el­
nöke, a napokban tette közzé a ,,Tir es“ ben 
a bizottság újabb munkájának eredményeit. E 
szerint a Hitler utalómra kerülése után pár 
hó.tappal Angliában 2300 német zsidó érkezed, 
amelyek száma ma már mindössze csak 1500. 
Á bizottság ugyanis lehetővé telte számos 
zsidó menekültnek, hogy Palesztinéban, vagy 
más lengerenluli országokban elhelyezkedje­
nek. A menekültek többsége, amely az or­
szágba maradt, uj vállalkozásokat alapitolt, 
amellyel újabb munkaalkalmakat teremted az 
angol munkásuk számára. Olló Schiff vissza­
utasítja azon sajlóhangokaf, melyek a német 
zsidó meneküllek ellen hangzottak el és kimu 
taija, hogy a meneküllek angliai letelepedése 
olyan formában és körülmények közöd tör­
tént, amely nincs ártalmára az országnak.

— „A zsidó nők legyenek 
egyszerűek és tarlőzko-
dók". A németországi zsidó nők szövet­
sége a következő felhívással fordult tagjai­
hoz : „E sorsdöntő időkben mit den zsidó nő 
külső és belső magatartásának jelentősége 
megnöveltedet!. Az idők fokozottabb felelős­
ségérzetet, a vallásba való elmélyülést, a for­
mák egyszerűsítését és olyan tartózkodó ma­
gatartást követelnek, amely a zsidóság méltó 
ságának megfelel. Minden hivalkodás csak árt 
úgy az egyesnek, mint a közösségnek és el­
lenséges állásfoglalási provokál. Ezért legye­
ink a zsidó nők egyszerűek és tartózkodók, 
mert ezt követeli a zsidó közösség érdeke."

A városok és kolóniák munkóskonferenciáje
felhívással fordult a palesztinéi munkaadókhoz, amely­
ben kérik, hogy az építkezési és nyilvános munkákat 
egy későbbi időpontra halásszák, hogy igy felszaba­
duljanak azon munkaerők, akikre most a mezőgazda­
sági munkáknál föltétien szükség van. Jelenleg ugyanis, 
a mezőgazdasági munkásokban is nagy keredet mutat­
kozik, amelyet a belföldi munkaerők nem tudnak kel­
lően ellátni.

A jattal városi tanács elhatározta, hogy a tu­
lajdonéi kepező kikötői áruraklárukat 18.000 fontért 
eladja a kormánynak, hogy ezen, valamint n ás össze 
gek segítségével rondáéhozza végül a kikötőt és a 
hozzávezető uccákai kiszéiesilse. Tervbevéllek, hogy a 
kikölőlől í gy széles és egyenes utat építenek Telawiv> 
kereskedelmi központjáig.

Tel-Awiw külvárosának, Ramat-Gannek egy
modern gyári negyeddé való fejlődése nagy előre­
haladási mulat Egy amerikai tőkével fe'á'lifoít selyem­
gyár működik III, amely az ország legnagyobb ilyen 
vállalkozása. A közeljövőben egy selyemfeslődét Is 
felállít a vállalat,

Tel-Awiw városi tanácsa elhatározta, hogy a 
lömeges bevándorlás következtében súlyos gondokat 
e kozó lakásproblémát egyelőre úgy oldja meg, hogy a 
város központjában nagy sálor-barakokal állít fel, ahol 

§ ideiglenes, különösen az uj nemed bevándorlók meg
(húzódhatnak. Egyébként teljesen leheleden volna fi 

bevándorlók elszállásolása.
S —

A hivatalos kimutatás szerint julius hónapban 
r 2807 bevmdorló érkezeti az országba. Ebből 2705- 
3 zsidó bevándorló volt.

A jeruzsálemi zene és színész konzerváló- 
$ rinm igen szép eredménnyel mutatkozott be a közön 
j ségnek. A konzervatórium tanén testületé most Igen 
\ kiváló német erőkkel gazdagodon.

Öt zside') gyermek, kik felügyelet nélkül fürödlek 
a Jordánban, bedefulladlok a mély vízbe, 

j —
Négy arab sejket vett örizelbe a Palesztina 

rendőrség, azon gyanúd ok alapján, hogy arab terro­
rista szer vi zet tagjai.

Az arab nemzeti szövetség mórt hozta nyilvá­
nos ragra a Palesztinában es külföldön lefolytatod 
gyűjtőakciójának eredményeit, mely 2180 fond a rúg,

A „Palesztina Gazeite" kormányinp közli, hogy 
szeptember ul alsó napjaiban 14 hazai, kél külföldi 
kereskedelmi társaság, továbbá 2 részvénytársaság és 
9 más vállalkozás létesült 1 ruzálembe'n.

A kormány 10 0i)0 font hozzájárulást szavazott 
meg a Jaffa város évi költségvetéséhez..

A „Falestin" arab lap közlése szerini a beisani. 
kerületben 29 000 demam főid i erűit újra zsidók lu 
lajdonába.

A „Nescher* cementgyár naponta háromszori § 
j órás schiehlekben dolgozik megállás nélkül, de ennek 

dacéra nem képes ellátni a belföldi szükséglete1, úgy 
; hogy Olaszországból és Jugoszláviából exportálják a 
j szükséglet kiegészdésél. A „Ne- cher" cementgyár mór 

hosszab idő óta beszüntette a kü földi exportot.

Hivafalos jelentések szerini az alkalmazottak 
j helyzete Palesztinában nem olyan kedvező, mint a kéz- 
j műveseké, Jeruzsálemben 60 állá nélküli alkalmazod van. s _

A palesztinai rendőrség ujbb rendörbizoltságol 
. állított lel a cerlifikáíok nélkül Palesztinéban tartózd odók 
í felkutatására. A rendörbizoliságban egy angol, egy 
’ zsidó és egy arab vesz részi.

E menorák
gyertyatartók,

Ü serlegek,
S evőeszközök,
T templomi kegy- r 

szerek,
bármily művészi kivitelben lég- ' 

olcsóbb árban.

Gyártása és eladása:

„Tacamul"
ezüstáru öydrban 

CLUI, Str. Ben. Neenlcea (Kornis-u.) 6,

A jeruzsálemi bíróság két heli börlönre Ítélte 
Áron Zuckermann lelaw wi iakost, aki a Jumkippurkor 
a neila után, sofárfnvással akarta az ünnepel befe- 
je; ni és nem akart eltérni a régi hagyományos szó- 
kastól, noha a kormái,y az 1929-es zavargások óle 
rendeletileg tiltotta ezt el. Ugyanez üggytd kapcsola 
tosan Mordechai Nissenbaumot, aki a rendőröket meg- 
ekarla akadályoz! i Zuckermenn lelarlózlalásában 5 font 
pénzbüntetésre ítélték, vagy egy havi börtönre. Nis- 
senbaum kijelentette, hogy nincs módjában az 5 fontot 
kifizetni és inkább magára vállalja az egy havi bör­
tönbüntetést.

Tel-Avivban két vállalkozó, a Makkábi sport­
pálya szomszédságában lévő narancsültetvényt meg­
vásárolta arab tulajdonosától abból a céltól, hogy egy 
uj elővárosi telepet rendezzenek be. A területet 60- 
parcel-ába osztották fel.

Haifához tartozó egy uj kertváros részére kije­
lölt területen, amely a haltai öbölben a várostól 6 ki­
lométernyire terül el, letették az uj vízvezeték alap­
kövét. Egyidejűleg tiz uj ház építését kezdték meg.

Palesztinái jelentés szerint az utóbbi időben a 
következő uj gyárak létesültek, illetve vannak létesü­
lőben : Üveggyár a Halfa-öbölben, 150 munkással, 
rizshántoló üzem, bőrgyár 25 000 font alaptökév. I. 150 
munkással, ajtó- és ablakgyár, autókarosszéria gyár, 
gépgyár és öntöde, gipszgyár, bútorgyár, lámpaernyő-- 
gyár, villanylámpagyár, orvosi szerek, gyógyáru gyár., 
építési anyag, tégla - és márványlapgyár, porcellángyár.. 
Ez ezekbe invesztálandó tőkét összesen 200.000 fontnx 
becsülik.

■A-v
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Egyesületi hirek
Az ungvári Talmud-Tóra egyesület a hitközség 

■lé izéről évi 60 000 ke szubvenciót kapott, mely összeg 
már az 1933. évi költségvetésben 40 000 ke re leli le­
szállítva, Ezen összegért tartozott a Talmud-Tóra min­
den szegény gyermekei d jlalenul felvenni. A mostani 
uj zmánlól kezdődőleg a hitközség a szubvenciót tel­
jesen beszünteti, a szegény gyermekeket saját közegei 
utján beírja és a Talmud Tóra választmányával együil 
állapítja meg a ttndijakal, amelyeket a hitköz'-ég min­
den szegény gyerekért a jövő zmánbnn fizetni fog. 
Szubvenció helyed tényleges tandijkárpótlás lesz.

A Podk. Rusi orsz hivatal az ungvári hitköz­
ségi választások ügyében a kisebbség p nasza folytán 
c vizsgálatot megindította. Erre vonmkozólag i Iső sor­
ban Kohn József főrabbihoz intézett kérdéseket. Az 
ellenzék vála szlollbiróságot kér.

A huszti orth. izr, hitközség vpzelő.-ége az el­
múlt héten lartolla Eizeknvils H. Hitközségi elnök ve­
zetése mellett főrabbi-jelölő gyűléséi Az elnök tap’n- 
latos vezetése melleit egyhangú jelölés 'őrien! a kö- 
vitkező három jelöltnek a nagygyűlés előd való elő­
terjesztésére: Grünwbkl Jomn ungvári ros-beszdin, 
Grünwald Jecheszk I pápai főrabbi és Teilelhaum joel 
karolyi főrabbi, Remélhető hogy a választás a legna­
gyobb békességben fog F folyni, au int ez a jelölésnél 
történt. A legtöbb esélye hír szerini Griinwald Jósáé­
nak van, akii a hitközség prominens vezetői is lémo 
gólnak,

A homonnal orth izr hitközség vezetőségi vá­
lasztását a pozsonyi Központi Iroda megsemmisítette, 
15 napon belül választod bíróságot neveznek ki a 

’ferabbiáilás belöllése ügyében. A boldogu l főrabbi 
fiának nagy parija van, akit o hitközség tagjainak egy ] 
nagy csoportja Sm n Hacerefhkor Homonna főrabbijá- I 
nfik nyilvánilolf.

Aradon az elmúlt évben az ifjúság tnegalakilolla j 
a „Csire Mizracbif," mely főleg Vajda István érdeme. ] 
Az ifjúság nagy szervezési akciót indított be, amely - 
nek eredményi képp n az aradi B, (I H. meghívta j 
Ráth Efréimot egy elő dós meglartására, mely vasár- j 
nap este nagy közönség elölt lelt megtartva. Ráth 
Elrőim beszédében kitéri a mai zsidóság világhely- 
rzelére és az elmúlt XV31. cionista kongresszus tanul 
sá-ait levonva, a vallásos zs dóságot okolja azérl, hogy 
a baloldal előre lörl és magához ragadta a hatalmai, 
mert nem akarlak eddig belátni Eiec Jisro-1 szükségét 
és a baloldal ezt kihai-ztiáiva fel akar magának ép feni 
egy országot, de nem a „Tóra" alapién, Felhívja a je­
lenlévőké!, atakiisék meg a „Mizrachit* is, A gyű és 
egy ideiglenes vezetőségrd vá’aszloll, mely kimondla 
n iagy Mizrachi megalakuláséi, Ezután még dr Vajda 
Jakab beszéli és Vajda István az Ifjúság nevében A 
gyűlés a H-iflkva elém kiesével éri végeit, mely az 
aradi zsidóság emlékezetében sokáig meg fog maradni.

Az ideiglenes vezetőség a „Mizrachi" bán a kö­
vetkezőképpen fiiakul!: Diszelnökök: Scha/fslein Jacab, 
W.esel Jenő. Elnök: H rsch er Simon. Ügyverető el­
nök: Steiner Jakab Társelnök: Dr Vajda Jakab. Alel- 
nöíök: Slernherg Hugó, Honig Mik-ia Titkár: Stern 
bora Izsák P nzlárnok : Friedmann S József Elén- 
őrök: Friedmann József, Hiiewilz Sándor. Jegyző: 
Honig Bélé. A választmány a következő: Epstein Béla, 
Farkas Marion, Fogéi Ábrahám, Friedmann Emil. Fried 
inann Károly. Hiiewilz H rmaiin, írom Arnold, Kiieger 
Eisih, Láng Illés, Nenlünder Etemrr, Nissel Mór, Ro 
senfeld Géz Schleifer Dá i,J Egyidejűleg tarlolla meg 
vezetésé i választó iát a C 're M zraelv is, mely Ara 
dón bevezette a Cicin és Tóra-Vevoda jelszót a vallá­
sos zsidóság körében. A választás eredménye a kö­
vetkező: E'nök: Neu'ander Eliiohu Társelnök: N szel 
Moise. Alelnökök : Schiip'ra Simon Slauher Bi rech. 
Titkár: Fischcr F-ssel. Pénztáros: Niszt-I Jenő. Ellenőr: 
Adli r Andor. Gondnok : Fischcr Manó. Sn íf H ’chaluc 
vvzelő: Wehinann Simon. Könyvtáros: Niszel Bumi. 
Tóra-Vavodabizios: Fischer Flersi. Az uj vezetőség 
beinditoli egy nagy szervezési akció!, mely eredmény- 
ny 1 fog zárulni, remélve, hogy a fenti előadás meg 
győzi az aradi zsidóságot a Tőre Va»oda szükségéről.

Uj Wizo-csopőrt alakult Érmihátyfalvén. Folyó 
hó 15 én, vasárnao a várad! Wlzo hölgyek kezdemé­
nyezésére megalakult Érmihátyfalvén a Wizo oltani 
csoportja Szépszámú köiönscg jeli n'éléh. n válasz­
tották meg a vezetőségei. Elnök: Dr Bálin' Miklósná, 
alelnöki Jakobovils Sándorné titkár: dr Orosz Sán- 
dorné, jegyző: Ehrenfeld Böske, pénztárnak: Gr ősin 
gir Béláné, ellenőr: Weisz Lászlóné, kulturbizoitság: 
Ohrenstein Rózsi Palesz'inabzollság: Kepes Árminné. 
Az újonnan megválasz oU vezüőség garancia arra, 
hogy szép Wizo élet indul meg Érmihályfalván és az 
ottani szépszámú zsidóságnak nagy ku turólis értékel 
jelent a Wizo csoport megalakulása,

A kivégzett papagáj
A hamburgi papagáj csodálatos histó­

riája foglalkoztatja most a lapokat. Egy 
tengerész eladta a papagáját egy humburgi 
korcsmárosnak. A papagáj egészséges volt 
és pompásan beszélt, amíg . . . Egy szép 
napon daliás SA-legény jött a korcsmába 
és Heil Hitler-rel üdvözölte a társaságot. 
Hans, a papagáj, aki eddig szelíd és türel­
mes volt, a vádirat szerint a következőket 
felette az SA-legény üdvözlő szavaira: „Te 
barna disznó! Le Hitlerrel. SA — a gyilkos 
banda! Göring a gyújtogató /" A botrány 
kitört. Az önérzetében megsértett SA-legény 
azonnal jelentette az esetet a hatóságnak, 
amely azután „intézkedett*. Kél nap múlva 
Hans, a papagáj és a korcsmáros már a 
bíróság előtt állott. A korcsmáros tagadta 
az egészet, szerinte Hans nagyon lojális és 
pártliü papagájként mutatkozott be. Es 
valóban a zord bírók előtt Hans illedílme- 
sen viselkedett és állítólag lesütötte a sze­
mét. A bíró csóválta a fejét és nem tudta, 
hogy mi! csináljon. De jött a tanú, az SA- 
legény, barna ruhában, mire Hans a papa­
gáj elvesztette türelmét és megint szitko 
zódni kezdett. A papagáj tehát megerősítette 
a tanú állítását. ítélethozatal. A korcsmáros 
iOO márki pénzbüntetést kopott, míg Harisra, 
a papagájra kimondták, hogy : „államellenes 
elem és be kell vonni." Néhány perccel a 
lárjyalás után Hans átszoritott nyakkal 
vergődött a bírósági épület udvarán és ki­
fordítod szemekkel az égre nézeti.

— Heras 1 Tivadar egyik 
rokonát ki akartak utasl- 
tyini jPírlesastiiiátióa- Tel-Avivból 
elentik : Benedict Htrzl, 35 éves. épitőmunkésf, 
derzl Tivadar egyik közeli rokonát, ki türista- 
vizummal jött az őrs i ágba, ki akarták^ utasi- 
ári a palesztinai hatóságok, mert túllépte a 
artozkodási engedély határideje!. Áz egyik 
ssidó Ügyvédnek az ulo*só pillanatban sikerült 
negakadályoznia Benedict Herzl formális kiuta­
sítását és megengedlek, hogy saját jóvoltából 
fagyja et az országot. Most Triesztbe utazik, 
ahol bevándorlási munkáséértifikálot fog kapni 
§s azzal visszatérhet az országba. Ha kiutasi-

Á szatmári leánygimnázium 
igazgatónője hiti er i zmu $ t

hirdet a tanszékről
Szatmári tudósítónk jelenti: A szatmári 

leánygimnáziumban már hosszabb idő óla le­
hetetlenné ven léve a zsidó leónynöver dékek 
helyzete, azonban legutóbb már teljes erővel 
kirobbantak azok a tarthatatlan állapotok, 
melyekre fel kell végre figyelnie a kultuszmi­
nisztériumnak is. A gimnázium igazgatónője 
ugyanis, teljesen behódolt a hitlerista eszmék­
nek és nem elégszik meg annyival, hogy imá­
datét önmagába zárja, h nem az iskola nő 
vendékeit is megfertőzi antiszemita eszméivel. 
A keresztény növendékek elölt állandóan sértő 
kifejezéseket használ a zsidóságra nézve és a 
zsidó növendékeknek lehelellenül keli eltűr­
niük minden inzultust.

Minlhogy az igazgatónő az iskolában tör­
ténelmei tanít, ezt az alkalmat is megragadta, 
hogy visszaéljen hivatáséval és elhintse a hit- 
leris a eszme magvait a növendékei közölt. 
Hosszú érákon keresztül beszélt Németország 
legújabb „történelméről", a nernzetiforradalom 
vívmányairól és az uj germán hősökről. Gö- 
ringröl, Goebelsrői, slb. A nyilvánvaló sze­
mérmetlenség azonban olt kezdődött, hogy a 
legközelebbi órán feleltetett az előadott tárgy­
ból és erre n célra épen egy zsidó leányt 
választott ki. A kérdés er volt, hogy milyen 
államforma van ma Németországban ? A zsidó 
növendék azt válaszolta erre, hogy ködársa- 
sági, melynek elnöke Hindenburg.

A válasz nyilván kihozta sodrából az 
igazgatónőt és dühösen kifakadt, mert a leány 
nem említette válaszában Hitler nevét. Kiro­
hanásában, melyet az. egész oszlá’y megdöb­
benve hallgfítoll, a romániai közeli hitlerizmust 
helyezte kilátásba, amikor a zsidók megtanul­
ják majd tisztelni Hitler nevét. Az igazgatónő 
hallatlan inzultusának végül az leli a gyümöl­
cse, hogy a zsidó növendéket az antiszemita 
érzelmű társai leköpdösték és kikergeiiék az 
iskolából.

Erre a példátlan kulfurbofrányra felhívjuk 
úgy a zsidó parlamenterek, mint az illetékes 
hatóságok figyelmét.

Nagy feladatok előtt áll a novem­
ber 7-én összeülő Zsidó Párt or­

szágos kongresszusa.
Már régen égetően aktuális leli volna a 

Zsidó Párt országos szervezetének, konferen­
ciája, azonban különböző akadályok késleltet­
ték mindezideig a konferencia összehívását. A 
Zs. P. országos vezetősége most már végle­
gesen megállapifolla a kongresszus időpontját, 
melyet november 7 éré tüzölt ki. A jelek sze­
rint a kongress us több napig fog tartani, mert 
a romániai belpolitikai hullámverései, igen sok 
és súlyos problémát veinek a kongresszus 
tanácskozásai elé. A kongresszusnak egyéb 
ként szervezeti szempontból is rendkívüli je­
lentősége van, minthogy czutlal állítják össze 
a párt szervezeti szabályzatit és alkotmányát, 
melynek hiánya eddig is sok zavart okozott. 
Az országos vezetőség már eiküldöíle a helyi 
szervezetekhez a delegátus választásra való 
utasításait. A választások f. hó 29 én lesznek 
megtartva, A Zs. P. körül tömörül! zsidó tö­
megek nagy érdeklődéssel iekinfenek a közeli 
kongresszus elé.

Ili említjük meg, hogy Károly király a Zs 
P. hódolatíeljes táviratára, mely szerencseki' 
ván.ifait fejezte ki az uralkodó születésnapja 
alkalmából, sajátkezűkig a'áirt táviratában fe­
jezte ki köszönetét. Az uralkodó részéről ez 
megkülömbözlelett liszteletet jelent, meri egyéb­
ként az ilyen természe'ü üdvözlésekre, ma­
gántitkára Paul Dunrilrescu szokott válaszolni.

— A bécsi c fonás Sas Se a
renüőrséps falét!om eHenére 
is k ívoíthÍí^K HeralTivadar 
sírj át S* oj«. Bécs. Nachum Sokotow, a 
Cionista Világszervezet és a Jewi.-h Ágency 
elnöke Bécsbe érkezett. Sokloow, mini megírtuk, 
Csehszlovákiában töltött héhány hetet, egy­
részt Masaryk elnök birtokán, másrész! külön­
böző fürdőhelyeken. Becsből Genfbe utazik, 
ahol héhány napot töltés beható tárgyalásokat 
fog folytatni a zsidó és nemzsidó politikai körök- 

; kel a cionis'a mozgalom aktuális kérdéseiről. 
Sokolow bécsi tartó kodása során a bécsi cio­
nisták kivonullak Herzl Tivadar sírjához. Eredeti­
leg Tamusz 20-án kelleit volna megtörténnie a 
tömeges kivonulásnak, akkor azonban súlyos an- 

, tiszemita zavargások voltak Bécsbert, ezért a cio­
nista szervezetnek el kellelt tekintenie ettől. Ok­
tóber közepére halasztották el Herzl sírjának 
meglátogatását. Az utolsó pillanatban azonban a 
rendőrség betiltotta a tervbevett uccai felvo­
nulási és csupán a temetf ben való gyüleke­
zési engedélyezte. Ennek ellenére hatalmas 
tömegek vonultak ki a temetőbe. A sírnál eha- 
lucok és cionista diákok állottak diszőrséget. 
A cionisták és az ifjúsági szervezetek sorai 
Nachum Sokolow, a cionista világszervezet 
elnökének és dr. Oesider Friedmann, a bécsi 
hitközség elnökének vezetése melleit defiláltak 
a \ezér sírja előtt. A bécsi cionisták akciót 
inditoltak be ama kongresszusi határozat vég­
rehajtása érdekében, amely szerint még ebben 
az évben Palesztinába szállítják át Herzl 
hamvait.

Bocu Sevér ismét kilépeti a po­
litikai élet poroncijára Bukarest. Bocu 
Sever nevének említésekor önkéntelenül is a temes­
vári tartományi kormányzó áa eltűnt pénzei jutnak 
eszünkbe, melynek kapcsán Bocu Sever körül igen 
zavaros hallámok csapkodtuk A csekély kis tekintély, 
amit sikerül- a tartomány kormányzóságig szereznie ala­
posén faképnél hagyta Bocuf, aki most azzal próbálja 
helyreállítani régi presztízsét hogy csatlakozik a min­
denült burjánzó nemzeti szí; ci ál isla mozgalomhoz, sőt 
maga is igyekszikjehez élelrcvaló ötletekkel hozzájárulni. 
Mindenekelőtt //gyc/mét’® ajánlja a kormánynak, hogy 
sürgősen vonják be a nemzeti-parasztpárt központi 
vezetőségébe Cuzál és Codreanut és távolítsák el a 
pártból az összes zsidókat. Söl egy jelszol is kiadott, 
mely szerint a romániai ifjúságot meg kell szervezni ka 
lonai alapon. A hivatalos sajtó meglehelősen hűvösen 
fogadta Bocit uj próbálkozásait, amelynek i lelckes 
körök nem sok jövőt jósolnak.

I
I
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RÖVID HÍREK
BUDAPEST. A budiiprsli bünk lőbirótái) n magyar 

immzeliizociálisla pár! barom vezetőjét : Bős.ö:menyit, 
Oláhl és Lengyel tízrnegyhavi fogházra ítélte, zsidó 
vallásgyaláiás és kurmánysérlés niiall A vádlottak 
ugyanis azt állilotlák, hogy a kormány nemzetközi 1 
zsidó nyomásra ti) lót la be a nemzeliszociálls'ák sajtó 5 
orgánum 3. j

RADAUTZ. Robul, az ismert román anliszeinile ve < 
zérf a bíróság három havi börlönre ítélte a parasztok í 
között folytatott antiszemita gyújtó agilációi miatt,

MOSZKVA. A szovjet kormány Biró-Bidsámuk, J 
mint a lévőikéit t autonóm zsidó köztársaságán; k ki- < 
kiállását, egy későbbi időpontra halasztották el. j

VARSÓ. Katlovilzba 40 olyan zsidó gjermrk ér- | 
kezeli, akiknek szili i u koncentrációs táborokban siny- ' 
lödnek. A gyermekeket elosztották a lengyelországi , 
zsidó átvaházakba. — Kel ismeretlen telles b< halóit u * 
„Nesz Przi giad" zsidó napilap szerkesztőségébe és 5 
egy kofferbe elhelyezett pokolgépet lettek le, majd < 
elmenekültek. Az idejekorán a kalmazoll óvintézkedé- } 
seknek siker ült a katasztrófái elhárilani.

LIPCSE A lipcsei bíróság Jákob Jákob Jakobovilz 
zsidó magár,Uniló! 3 havi fogházra Ítélte állatkínzás j 
miall, feleségei pedig 50 márka pézbünlelésre, A vád- « 
io:taket a rendőrség letlenérle, midőn szárnyasokat ; 
váglak az elóiras szerinti naikolizélás mellőzésével 1

— jj
MEXICÓ. A m pókban hunyl ei Albuqur querben \ 

Artúr Seligman, Mexico állom volt korr ányzója. Az ; 
elhunyj kormányzó egy északamerikai zsidó c: aládból j 
származóit,

—

BERLIN. A hivatalos sajló elégtétellel ál’apitja 
meg, hogy Marburgbnn egyetlen zsidó ügyvéd sem 
fejt ki praxist. — Nürnbergiren az elmúlt héten su yos 
kimenetelű ant szemita kilengések foiylak le. A po­
rosz belügyminiszter rendele le értelmében össze kell j 
irni mindazon nem német származású polgárokat, akik | 
1918 bari költöztek az omáciba. Az összeira ,nak az a ’ 
célja, hogy a knti kalegóriákban larlozókai kiutasítsák \ 
az országból A rendelet uira több rz< r zsidó családot < 
fog érzékenyen sújtani. — Olfcnbachben letartf ztatlak - 
egy zsidó fiatalembert, aki egy keresztény leánynak l 
udvei olt. A lapok megjegyzik, hogy a zsidók részéről í 
ez kihivá.-t jelent a német nép ellen, de a keresztény ; 
leányok is szemérmetlenségükről lesznek tanúságot, ; 
ha zsidókkal udvarollalnak maguknak — Egész Né- 5 
metoiszágban tovább folytatják minden állásból a f 
zsidó alkalmazónak hifii síeléséi. — Duislurgbnn 5 1 
lengyel zsidói letarlózlaltak, meri a varsói „Hajni” ! 
zsidó napilapot olvasták, noha a „Hajat” nincs a ki- jj 
fiitól !tpok közöli. A lengyel követ Interveniált n ie- i 
tarlózlaloltak érdekében. — Á porosz minisztérium ; 
rendelele érleimében a jövőben zsidók nem lehelnek s 
zsokék, urlovasok, vezelők es úrvezetők. — Wmer 
Ábelt, az egykori nemzet,szocialisláf, ki 1930-Lan súlyos 
terhelő vallomást leli a müncheni bíróság elölt Hitlerre, 
a fogházban átlőff fejjel falólték meg. A hivatedos je­
lentés öngyilkosságot jeienf ez alkalommal is, bár az 
teljesen reiylélyes, hogy Abe!, a börtönben, hogyun 
juthatod egy fegyvi i birtokában. — Szeptember végén az 
utolsó zsidó orvost is meneszietlék a berlini áll. mi 
kórházból — A dórimundi városi vezetőség rendelne 
értelmében árják nem étkezhetnek egy aszlainál zsidók­
kal. A rendőrség figyelni fogja a nyilvános vencU>ilő- 
kel és ha árja férfiakat, vagy nőket megc.dp zsidók 
társaságban, azonnal őrizetbe veszi ökel, mint ak-k 
megsérlelellék a g< rmán erkölcsöket. — A birodalmi 
minisztérium rendelele értelmében az adókönyvi cskékre 
njabb rubrika kerül. E szerint, a könyvecskékre tulaj­
donosaik vallási hovalerloztindósága is rá kerül. A 
rendelet ny Iván a zsidó adófizetők ellen irányul,

JERUZSÁLEM. A narancsláda gyár részvénytár­
saság uj épület, két emeli és löbí> gépét rendelt, úgy, 
hogy a jelenlegi termelőiépeSsége havi 50.000 láda. — 
Belh Wagan-Lan és Pi li.ch-T kván két szesz.'gyár 
létesült. — Egy uj vállalt I létesül!, me'y 10.000 font 
alaptőkével gyüniöíscsr.edv gyárfásra rendezkedett b .
— Haifa közelébi n egy pelroleumföző gyár a aku t. — 
Ólai és zsiradék gyártás kezeödöl! meg 2000 font alap- 
lökével. Gyógyszeráruk termelése is megkezdődő,I.

BRÜSSZEL, Dr. Weizmann Cliaim a < ionisla világ­
szervezet volt elnöke, jelenti g Belgiumban larlózkodik, 
hol az arrchobolimi mi zőgazdasági vegyinlézel érde­
kében folytai le pénzügyi akciókéi. Weiz nenn i lóto- 
galá;a során kihallgoláson fcgedla a b< Iga király. A 
király élénk érdeklődést tai-usitoll a zsidóság problémái 
és a palesztinéi épilőmunka aktuális kérdéséi iráni,

ANTWERPEN. A Szinicharz Tóra ünnep alkalmá­
val az antwerpeni kUedráiis harangjátékkal irdonóita 
a „Hai kvál,”

LIPCSE A lipcsei fogházudvarban, annak az ab­
laknak aljában, ahol a Reichstag-per vádlottal vannak 
elzárva, a napokban a kora reggeli órákban végezlek 
ki egy Kuntze nevű bűnözőt, akit a bíróság halálra 
ítélt, A kivégzést azért rendeztek pontosan a vádlot­
tak ablaka alatt, hogy félelmet keltsenek a foglyok­
ban, akik már öt hónap óta vannak bilincsekbe és a 
legbrutálisabb kínzások alatt,

HARBURG. A városi tanács felhivia a német 
anyákat, hogy vigyázzanak leányaik erkölcseire, ame­
lyek minduntalan ki vannak téve a zsidók támadá­
sainak. Sőt arra is figyelmezteti őket, hogy óvják 
fiaikat is a zsidó leányok kihívó viselkedéseitől.

Béke a szatmári hitközségben
A zsidóságnak annyi nagy és hatalmas 

ellenséggel kell állandóan küzdeni, hogy min­
den erejéi lalba kell vetni, a beKő béke ér­
dekében. Az erre irányuló becsületes törekvés 
halja ál a szatmári zsidóság irányadó köreit 
is az utói hl időbe n és ennek legsztbb jele, 
hogy a nagy és önemesztő belső harcok, 
amelyek éveket át feldúllak ennek a nagy 
zsidó közéletnek békéjét: szünőben vannak.

A szatmári hiiközség rálépett a 1 onszoli- 
dáció aljára. Nyomás- ó adóságailól, — mely 
több mint 3 és fél millió lei volt, — megsza­
badult, amellelt komlrukiiv vezetősége lehe­
tővé telte, hogy intézményei zavartalanul mű­
ködhessenek és tovább virágozzanak. Ulóbb 
pedig egy kitünően megépíted vágóhíddal 
gazdagodjék. Összes adóség a 1.200 000 lei, 
ami a hitközségi vagyonához képest kis ősz- 
szegnek mondható. Minden vonalon a békás 
épilés tendenciája válik ki a mai ve- eíőség 
munkájából és a régi „ellenfelek" is nyugodt 
szemléikedéssel hagyják őkei, hogy misszióju­
kat elvégezzék. Nagy öröm erről liirt adni, 
meri hiszen éveken át egész Erdély visszhang­
zol! a szatmári veszekedések zajától. Ez az 
idő szerencsére elmúl! és hogy ez így követ­
kezett, az jórészt azoknak a vezetésre kiválóan 
alkalmas egyéniségeknek köszönhető, akik 
szívós kitartással dolgoztak a béke és kon­
szolidáció érdekében. Ouih Sándor elnök épen 
úgy, mint Rosenberg Sámuel alelnök, aki ez 
utóbbi időben az elnöi ö! helyettesítette és 
ilj, Reiter Mór bankigazgató is. Az ő kiváló 
egyénségük volt az a motorikus erő, amely 
a nyugodt munka vizére hajtotta a szatmári 
hitközség sokét hányatott hajóját.

Épen ezért a „Népünk" is szomorúan kell 
regisztrálja azt a tényt, hogy dacára annak az 
örvendetes munkának és tendenciának, még 
mindig vannak olyanok, akik e.zi a békés vi 
zekre evezni akaró hajói hálmögöl.i munkával 
megakarják forpedózni. Ezt nem szabad és 
ezt a legnagyobb mértékben elítéljük. Ma már 
minden erővel oda kell halni, hogy a nehéz 
áldozatokkal kivivőit békehangulat meg is 
erősödjék, hegy az áldatlan harcok, amelyek 
oly degusztáló hatást váltottak ki úgy benn 
a zsidóságban, mint a nem zsidók között, 
végre szűnjenek meg és a nyugodt békesség 

l és építő munkára fogjanak össze, az összes 
I erők. Legyen elég már a harcokból és tartsa 
\ minden zsidó kötelességének, pláne azok, akik 
í az élen állottak a múltban és áiihafnának még 
i ma is, houv együttdolgozzam k azokkal, akik 
l csak nyugid nál és békességei akari ek bizto­
jj siiani a. szatmári hitközségi ek, 
í Van a zsidóságnak elég külső ellensége: 
\ közöttünk legyen már végre béke ! 
i __ 27_________ __ __

\ — M dsaryk k öziársasági
i a német ^sldóságr
j tra?|'édlié.|ián,íi I. Na hűm Sokolow, a 
í Jewisii Agency elnöke nyilalkozofl a zsidó 
5 sajtó képviselőinek Mas uyk elnökkel folyta- 
| tolt beszélgetéséről, aki Sokolovoí Topolciany 
$ fürdőbe!',en látta vc-ndégiil. Az ősz ebiök lég­
ii melegebb szimpátiával beszélt a német zsidó- 
i ságról és kijelent- He, hogy leijesen együíl- 
5 érez borzalmas tragédiájukkal. „Szerelnék se 
\ giieni — mondta Masaryk köztársasági elnök 

— az egész 600.000 nén ei zsidóságon, amint 
annak idején az ártatlanul megvádol' és el 
iíélt Hilsneren segítettem." — 111 emliljük meg, 

I hogy Sokolov az elmúl! héíen nagyszabású 
| előadást tartott Becsben, melyben rámutaloll 
5 a német zsidóság szokatlanul mély tragédia- 
; jára, Ezido szerint, mondolla Sokclov, 69,000 
| német testvétünk kezében v m vándorbot és 
i rója az emigráció keserű útjait. Eddig 200 000 
| font gyűlt össze a meneküllek támogatáséra, 
jj de ez csak egy csepp a forró kőre. Sokolov 
j végezel ül kijelentene, hogy a zsidóság elnyo 
| mása olyan őrület és olyan jóvátehetetlen szé-

I
gyen, hogy maguk az elnyomók is rá kel! jöj- 
jenek egyszer erre. Bizion hiszi, hogy Német­
ország is azon államok közzé fog rövidesen 
| kerülni, ahol gyökeresen megváltoztatják a 
| zsidókkal szemben eddigi politikájukat, — és 

jj visszaadják s emukra a polgári jogukat.
— Aki olcsóm és fői akar 

Óf3<<B56mz, az keresse fel Kalz orih. kóser 
vendéglőjét Bucure$ti sir. Carol 32, 1. cm.

j ZSIDÓ HUMOR
ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAIMKRÓL

jj Hitleri arc
Egy fiatalember visszajött a napokban Ber­

linből. Hullottad— mondja róla'egyik barátja, 
X visszajött Berlinből mert az arcán hitleri 

; vonás fedezhető fel...
— Hitleri ?,.. Hogyan, hasonlít rá ? 

j — Dehogy, az arcán a hit-teri ?
Keresztény és zsidó 

ítéletek
Egy bölcs vándor kereste fel egy L bnv 

a városka gazdag grófját, aki arról volt ne­
vezetes, hogy nagyon szidta a zsidókat. Meg 
kérdezte lehet föle a bölcs, hogy mi a véle­
ménye a zsidóságról?

— Valamennyi csirkefogó, gazember vála­
szolta röviden, de annál nagyobb iijOmatí ir­
kái a gróf.

— No és mi a véleménye gróf ur Ábra • 
hámról, az árendásról 1

— Az más — mondta a gróf — az egy 
tisztességes, becsül - tes zsidó,

— És Jakab a korcsmáros ?
— Az más — mondta újra a gróf — az 

egy igán jellem, punián egyszerűség.
— És mi a véleménye Mózesről, a ko ­

csisról ?
—- Az más — mondta ismét a gróf — 

az csupa jószívűség, jámborság és nemeslel- 
, küség.
! A bölcs ekkor tovább ment és felkereste 
; a község zsidó kereskedőjét és megkérdezte 
! föle: Mond mit tarlsz le a zsidó népről ?

— A zsidó nép, mondta a kereskedő, az 
f a Mindenhaló kiválasztott népe. Nép a népek 
f felet..
\ — És mi a véleményed Ábrahámiól az
■ árendásról ?

— Ábrahám ? — válaszolta a kereskedő 
\ — egy csirkefogó, semmirekelő.

— Jakab a korcsmáros?
; — Csaló, gazember,
jj — Mózes ?
I — Gonosz, lelketlen.

A böícs meghallgatta a válaszokat, aztán 
; elgondolkodott az emberi gyarlóságon. A 

grófon, aki az egész népet tartotta hiványnak, 
de annak egyes fiait az emberi tulajdonságok 
legszebbjeivel lünteite ki és a zsidó kereske­
dőn, aki a népet lartotla magasztosnak, de 
annak egyes fiait hitványnak és gonoszoknak.

i Étei-ecij IxriAZíl — ne v-őrci, 
lnogty össaetöirjenek , - .

í Ezekiel profé a ott állott a völgyben és 
láita Lraet szendergő csontjait. Csontok! 
Csontok ! — Kiadóit rájuk. És Íz ael népének 

\ csontjai felszabadullak a négy k.állásra és so- 
: rako/lak . . .

És szomorú szóiat ’naiialszolt a magasból:
— Hívtalak benneteket, csontok ! mikor 

s még éltelek. Mikor még élő leslek vciiatok. 
* Nem hallgattatok rám. Nem figyelleleíek a szó­

zatra. Ü, jaj, mert előbb el kell pusztulnod, 
hogy azlén megelevenedj. Előbb össze kell 
törni téged, hogy azuíán Ügyelj a szózatra. 

; Előbb meg keli halnod ahhoz, hogy életjelt 
j adhass magadról!
; Hiába — ellenségeink nem 

válogatnak közöttünk .. .
í A görög szó csak Rabban Gamliel, a zsl- 
i dóság vezérének udvarén volt megengedve. 
\ A görög az elnyomók nyelve volt, zsidó bői- 
; esek nem beszéljék. De Rabban Gamliel be- 
j járatos volt az elnyomókhoz, kikkel sol-al 
, kellell alkudoznia a zsidó nép sorsáról. És 
; ezért az ő udvarán a gyermekek görögül is 
j beszélhettek.

És azon a főiskolán, ahol Rabban Gamliel 
j oki atoll, ezer gyermek lanult. Ölszáz : görög 
| tudományokat, ötszáz b tórát.

— Mi letl belőlük ? — kérdezte egy késő 
| nemzetiéit a Vezér fiái. — Mi lelt az ezer 
j gyermekből olt atyád udvarán?
| — Kelien maradtunk éleiben közülök, —

felelte Simon, a Vezér fia. — Kelten. Én és 
: egy öcsém. A többit elpusztították az elnyo- 
i mók. Hiába tanult görögül az ötszáz gyer­

mek.
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Rohamzászlóaljak! — Kik ellen?!\
Cuzát, egyik propagandaufjárót hazaté­

rében Jassyban kékingesek rohambrigádja 
fogadja. Ünnepélyes fogadtatás, dobpergés, 
defilé, mikori; ijjahh Gaza vezetésével el­
vonulnak az öreg, legfelsőbb hadúr: az idősb 

' Cuza előli.
Néhány nappal ezelőtt felhívás jelent 

meg a városok es falvak házain, meg újság 
hasábokon, amelyben felvonulásra hívják 
jel őket, Bukarest utcáira.

Fabrieius kapitány barnaingesei is nagy- 
gyakorlatokat tartanak, akik a német kancel­
lár itteni helytartói, Bukovinában szintén 
menetelnek az ott ni barnainges rohamcsa­
patok. A vasgárda Bukarestben egy kaszár­
nyái épít, ahol ezer embert tudnak majd 
koncentrálni. Tehát a Vasgárda is, amelyet 
egy tekintélyes román politikus vezet.

A falvak, városok, az összes vásárok 
hemzsegnek a széjjeldobáH röpiraloktói. 4 
bukaresti „Calendarul* az összes szélső­
jobboldali szervezetek központi orgánuma 
let . Nyomdája nemrégiben kapott Német­
országból vadonatúj modern nyomdagépeket.

Mindez nem Htok. Nyíltan történik ez ? 
ország-világ szemeláttára. A beiügyminisz- 1 
tóriumban pontosan tudjak, hogy milyen j 
szinü ingesek, hói és mikor gyülekeznek. , 
Mironescu belügyminiszter föbbször fel- j 
emelte figyelmeztető szavát a miniszierta- t 
nácsokon. i

• * » S

A miniszterelnök kéthetenkiní lead egy \ 
nyilatkozatot, hogy majd ő ránebaszedi a ; 
szélsőjobboldali exiremisták törekvéseit. De ‘ 
egyéb nem történik. A rohamzászlóaljak 
vígan masíroznak tovább. Hát talán olyan 5 
naiv vo'na Vaida Voevod minislerelnök, hogy i 
ne tudná, hogy ezek nem ártatlan kalonásdi 
játékok ? Hogy ne tudná, hogy Gaza és j 
Codreanu és a német Gau-vezetök csak j 
kedvtelésből űzik kis, de amellett veszélyes ; 
játékaikat ? (

Ezekről a rohamzászlóaljakról tudhatja i 
a miniszterelnök ur, hogy nem hiába vetlek i 
fel, ezt a veszélyes nevet. El kell jönni a

i
agitátor Iiitier megmarad mint Führer is, a , 
plaionikus zsidó gyűlölet mailéit.

Es amikor uralomra julolt, akkor nem j 
a roham csapatokkal ment a zsidók ellen. ! 
Eiég volt neki az ellenük százsiámra hozolI 1 
törvény és rendelet. A rohamcsapatok nem jj 
a zsidók ellen voltak szükségesek, hanem a | 
németek ellen. A német pártok ellen kellet- í 
lek. melyek ellen páratlan elannci! indultak ) 
harcba. i

A zsidók védtelenek az ilyen csapatok I 
ellen. Nem is ellenük irányul. Igaz, hogy mi j 
Hsziinlt az első áldozat. De az antiszemi• | 
tizmus hirdetése, esek leplezése a célnak. 1

. ELŐFIZETÉSI ARAK:
Belföldön: Egész évre hitközségüknek ♦» 
vállalatuknak 500 Lei, magánosoknak 260d-»i, 
Külföldön: 4—2 Dollár, Ke, Í20—8J, 

P. 25-15, S. 30-20, Diaár 200-150.

Nem is a kommunisták ellen irányul, mert 
hiszen nálunk kevesen vannak.

A polgári román pártok ellen irányul ez 
a szervezkedés ! Azok e len, akik egymást 
marják a hatalomért. A rohamcsapatok is 
a hata'omért harcolnak. Azért szervezked­
nek. Az államhatalom kelt nekik. Ez a tét, 
amiéri minden! kockáztatnak.

Miért tűri tehát az államhatalom, hogy 
ellene szervezkedjenek ? A jobboldali fordu­
ló1 rohnmesapatait nem szabadna tűrni 
Vaida Voevod miniszterelnöknek. Mert rósz- 
szül értelmezett párt patriotizmusnak lehet 
kedves a különböző ingekben felvonuló ro- 
hamcsapatok gyakorlatozása. De ez kétség­
telenül: az államhatalom ellen irányul

Ezt észre kellene venni idejekor án a 
Jelei ős román kormány tényezőknek. Ideje­
korán : míg nem lesz késő /

Iesztmai arab eííermik tatásainak ál dániai

i'hísiiíiíi eneífimn fojtotta ei 
1 sztrájkmozgalmaiit

jeni?.
— Egész Paleszlioában helyreálloít a rendi. —

álem. — Midőn e sorokat írjuk, a j Nablusban, valamint Szichemben is véres kö­
zelharcok folytak le, A városok katonai meg-jaftai zendülés nyomán felszított nyugiulínség 

már szünőben van és az angol karhatalom 
erélyes közbelépésére az egész országban 
újra megindul a normális gazdasági vérkerin­
gés. Különösen kedvező benyomást kell, hogy 
zsidó lakosság feltűnő nyugalommal nézeli 
az események elé és mindvégig megtartotta ! 
tartózkodó álláspontját. Mincazoná la! htué- I 
konyán felkészültek arra, hegy szükség ese- j 
lén megvédjék élei és vagyonbiztonságukat. i 

Az eseményekről egyébként a kávéiké- i 
zökben számolunk be : j

Az arab execulive péntekre egész Pa­
lesztinéra terjedő általános sztrájkot prokla- 
máif. Csütörtökön már tömegesen özönlöttek 
az arab törzsek Jaltába, hogy részlvegyenek 
a liilako/ó gyűlésen. \ kormány azonban be- 
liitoíta a nagygyűlést és negerősifeit karha­
talmi felkészültséggel igyekezet biztosítani a

napnak, amikor ezek a romániai SÁ-csapa- ? rendet. A tömeg kezdetben nyugodtan visel­
kedett, később azonban kormányzót palota 

épü-az
tok egy legfelsőbb intézkedésre, valóban ro­
hamra mennek. f elé vonullak és kőzáport uditoltak

Kik elten ? jj leire. A karhatalom még ékkor
A zsidók ellen 1 l közökkel igyekezett rendet teremleni, de rni-
Sajálságos. Hát keltenek valóban ro- j után a tömeg több rend irt életveszélyesen

hamcsapatok, hogy a szerteszórtan élő zsi- j megsebesített és magatartása mind lényégé-
dókat „sokkban“ tartsák? Nem szabad az több lelt, a hatóságok kervtelenek voi ak sor-
ellenség eszét lekicsinyelni. A vezérek jó! jj tüzel vezényelni, abban a Íriszemben, hogy ez
tudják, hogy a zsidóüldözéshez nem kelte ■ 
nek szabályos csapatokba osztott roham- 
csapatok. A zsidóknak szóló igen nagy kel­
lemetlenségeket elvégzik az egyes szerve­
zetlen huligánok is, u mindenre kapható 
brávók.

Ezt tudni kell és illik, az ország mi­
niszterelnökének

tlát akkor kik ellen szervezkednek ?
Hitler sem a zsidók ellen, illetőleg nem 

kizárólag zsidók ellen szervezte csapatait. 
A választások utánig va óban hajaszáíuk 
sem görbéit meg a német zsidóin k. És a 
németországi zsidók azt hittek, hogy az

megállásra fogja késztetni az arabokéi. A iö 
meg azonban ekkor még enyegefőbb módon 
lépett fel, úgy, hogy az első sortü/et újabb 
sorlüzek követték. A napisajtó 40 — 50 halott­
ról számol be, azonban öí. angol iiiva tilos je­
lentés mindössze 11 halódat említ,

A
égés Palesztina területére ostromállapotot 
rendéit el, amely igen indokolt is volt, mert 
a jaj fai zendülés nyomán az egész ország­
ban felütötte fejét a nyugtalanság. Észak- 
palesztinéban úgyszólván minden városban 
zavargások voltak. Haifában az arab törne 
gefc megtámadták az angol karhatalmat és

szállás eláll vannak és az utcákon gépfegy­
verekkel biziositotlák a rendel.

Jeruzsálemben a megismétlődő zavargó' 
sok annyira elfajultak, hogy az angol katonaság 
ifi is kénytelen volt fegyveréi használni. Á 
főbb Ízben foganalosiioit sorlüzeknek annyi 
súlyos áldozata van, hogy az összes kórházak 
és magánházak megtellek sebesültekéi. Az 
atab tömegek Jeruzsálemben több zsidó üzle­
tel kifosztottak és betörték a kirakatok üveg­
tábláit. — A demaszkuszi arabok nagy tünte­
téssel feleltek a palesztinul soriiizei re.

A legutóbb érkezett palesztinéi jelentések 
ma már arról számolnak be, hogy az erélyes 
karhatalmi beavatkozás az egész országban 
helyreállítottá a rendelés az ifi olt felbukkanó 
kisebb rendzavarásokat gyorsan és hatékonyan 
elnyomta. A rendőrség és a katonaság mind­
azonáltal még teljes készenlétben áll, hogy 
elejét vehesse az esetleg íelujuló zendülé­
seknek.

A főkormányzó egyébként magához ké- 
j reile ez arab vezetőket, valamint a sajló kép- 
i viselőit és felkérte őkel, hogy járuljanak szin­

tén hozzá a rend biztosításához. Ennek dacára 
néhány soviniszta arab lap még mindig azt 
hangoztatja, hogy nem pihenhetnek meg ad­
dig, míg bosszul nem vesznek uz elesett ál­
dozatokén. A tüntetések során az arab exe- 
culive több tagját letartóztatásba helyezték.

Az eddigi áldozatok szán ál még mindig 
nem sikerüli teljes pontossággal megállapítani,
meri az arabok magukkal vidék sok esetben 

zavargások kapcsán 0 kormányzóság i az áldozatokat. Hozzávetőleges számítás sze- 
alesztina területére ostromállapotot í rinl kei palesztinul rendőrt megöllek, míg 18

argói katona és 15 palesztinai rendőr súlyo­
san megsebesüli. A tüntető arabok közül 33 an 
hallak meg és 180 an sétülek meg. A sebe­
sültük kőiül 30 arab állapota súlyos. Az ed­
digi jelentések zsidó sebesülésekről nem ad- 

tklri. — Lapzártakor a következő távira‘
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